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U destăinuire interesantă.
S’a ridicat o grea învinuire în 

contra fostului ministru-preşedinte 
Banffy. Au fost date pe faţă planu
rile, cu care se purta el în timpul 
din urmă înainte de căderea sa dela 
guvern. Destăinuirea o tace „Neue 
îreie Presse“ din Viena, pe care şi 
foile maghiare îl privesc ca pe un 
cjiar bine informat.

Ou acésta parte interesantă a 
celor publicate de „Neue fr. Presse“, 
voim se ne ocupam acjî-

Mai întâiu „N. fr. Presse“ dă o 
iconă a alegerilor făcute de guver
nul Banffy în anul milleniului 1896, 
când faimosul Ieszenszki, consiliar 
ministerial şi fost procuror, care-şî 
fácuse cariera prin richisitoriile pe 
cât de tendenţiose, pe atât de şovi- 
niste, ce le îndrepta contra Româ
nilor aduşi înaintea juriului din Cluşiîi 
şi contra pretinsei irredente române, 
a ajuns a fi şeful statului mpjor- 
general secret în campania electo
rală, ce o conducea şi dirigea din 
biroul seu. Banffy prin presiune şi 
corupţiune îşî scóse la alegeri o majo
ritate atât de mare, cum n’a mai 
fost. Când i-a anunţat Ieszenszki 
învingerea pe tó ta linia, Banffy sé 
fi 4is cam îngrijat: „Mai că-mi vine 
sé mé tem, că-i prea mult“. Oposiţia, 
pe care o strîmtorase rău, a început 
Bfi-1 acuse pentru abusurile ce le-a să
vârşit la alegeri. Banffy făcu şi gre- 
şâla, că el însuşi a mărturisit, că n ’a 
prea fost alegător în mijlócele între
buinţate, ca sé scotă candidaţii lui, 
cjicend, că şi alţii înaintea lui au 
făcut ca el. Aceştia însă negau cel 
puţin greul păcat.

„Alegerile“, 4i°e fóia vienesă, 
„n’au fost nicî-odată curate în Un
garia. Sub Lonyay a curs într’o c|i 
mai mnlt sânge, decât în totă cam
pania electorală a lui Banffy. In

anii patruzeci încă Deakafost silit se 
respingă un mandat, fiind-că era pă
tat. Tisza şi Szapary au făcut şi ei 
alegeri cu bani şi eroii oposiţiei, 
cari pretindeau, ca alegerile sé fiă 
curate, cârd vorbeau de acesta, încă 
nu-şî plătiseră socotelile electorale“.

Vorbind apoi de căderea lui 
Banffy, 4i°e: «el era gata de a ataca 
clenodiul constituţiei; el a predicat 
în consiliul cel mai înalt trebuinţa 
neapărată a unui regim absolutist în 

Austria şi în Ungaria; el a căutat sé 
câştige pentru ideia acésta aliaţi între 
miniştri comuni şi în armată. Era gata 
în ori ce moment a se folosi de 
cele mai estreme mijióce ale forţei... 
Va veni încă c}iua> în care se vor des- 
véli pe deplin intenţiunile lui Banffy“...

învinuirile acestea le folosiră, 
firesce, foile oposiţionale ale lui Ap- 
ponyi şi Ugron în contra lui Banffy, 
cerénd ca el se se declare faţa cu 
ele. Banffy, 4ice fóia lui, nu se va 
declara contra acelei învinuiri pe 
câtă vreme mai mulţi membri din 
cabinetul seu, pe cari asemenea îi 
atinge invinuirea, se află încă şiac[i 
în oficiu şi sunt cel puţin tot aşa 
de atinşi şi obligaţi, a o respinge, 
ca şi e l!!

Se folosesce de acest prilegiu. 
foia banffistă spre a conjura pe mi- 
nistru-preşedinte Szeli sé iiă cu ochii 
în patru, căci cei din fosta partidă 
naţională, apoi cei din tabăra lui 
Karolyi, Wenckheim etc. voesc să-l 
tragă pe sforă; îl conjură sé nu le 
crécjá, că ei vor lucra pentru succe
sul alegerilor în sens liberal, spu- 
nénd, ca vechii liberali, tiszaiştii, di
sidenţii şi Szilagyi sunt deja cu to
ţii paralisaţî, şi că dintre cei vechi 
a mai rămas numai Szeli, care, décá 
nu va fi pe pază, „va fi răsturnat în 
noul parlament de cătră fosta par
tidă naţională cu ocasiunea desbate- 
rii budgetare pe 1902".

Fóia vienesă mai scie spune, că 
tóta gălăgia cu curăţenia alegerilor 
şi cu legile aduse în scopul acesta 
nu va avé alt résultat, decât că gu
vernul va puté cjice despre sine, că 
r.a mai póte fi suspiţionat, că a abu- 
sat de influinţa sa la alegeri, căci 
tot-deuna se va apăra cu legile aduse, 
cari vor fi esecutate ca vai de ele.

Ce se va mai alege din tóté la 
tómná şi cum va eşi în cele din 
urmă socotéla lui Szeli, nu putem 
sci ac|î. Noi Românii însă pănă acum 
n’avem nici o causă de-a simţi cât 
de puţina părere de reu, fiind că n’am 
luat şi nu luăm parte la têrguelile 
adversarilor, cari tot-déuna una au 
4is şi alta au făcut.

Aceia dintre noi însă s’au căit 
şi se vor căi în viitor şi mai mult, 
cari, deşertând din şirurile partidului 
nostru naţional, au fost traşi în hora 
precupeţii or de suflete.

Revista politică.
Suntem în toiul verii, când afa

cerile politice merg mai încet, când 
se fac numai pregătiri şi când în- 
tîlnirile şi sfaturile pentru-ce are să 
mai urmeze, sunt singurele, cari mai 
dau lumei politice şi diplomatice 
prilej de a conbina în tot felul.

Am înregistrat cailele acestea 
sfătuirea dintre ministru-preşedinte 
unguresc şi cel austriac, cari s’au 
întâlnit la moşia lui Szell din Ratot 
spre a-se înţelege asupra pregătirilor 
ce trebue să le facă amendoi pentru 
tomnă. Pactul economic între Ungaria 
şi Austria încă nu este încheiat de
finitiv, pănă-ce nu-1 vor vota parla
mentele din Viena şi Budapesta. 
Cura se facă cei doi miniştrii presi- 
denţî, ca să câştige votul parlamen
telor pentru pact? Mai întâiu ei în- 
şi-şî nu sunt încă deplin învoiţi în
tre ei cum se fiă acel pact şi ce mo-

dificări să se facă în el, ca să fiă 
cât de cât împăcaţi şi cei din Aus
tria şi cei din Ungaria, căci învoiala 
ce au făcut’o la timpul seu contele 
Badeni cu baronul Banffy, nu e spe
ranţă se fiă primită de camera vie
nesă nici atunci când ministru-pre
şedinte Koerber ar reuşi să-i ţină în 
bună disposiţiă pe Cehi şi Germani, 
cum i-a ţinut în lunile din urmă. 
De altă parte seim, că nici Ungurii
— cu tóté că pactul încheiat de 
Banffy nu e nefavorabil pentru Un
garia — nu-s mulţumiţi în tóté 
cu el.

Nu e greu de prevăzut, că Cehii
— cari de-ocamdata s’au domolit în 
urma concesiunilor economice ce 
li-s’au făcut şi a călătoriei monar- 
chului în Boehmia, — vor întrebu
inţa ocasiunea când se va pertracta 
cestiunea pactului în parlament, se 
ridice ărăşi postulatele lor politice 
naţionale şi de drept public. Acésta 
au şi vestit’o foile lor mai de mult 
şi nici ca li se va mai da ocasiune 
mai bună de a stringe ârăşi cu uşa 
pe guvernul Koerber ca să-i stórca 
şi concesiuni naţionale. De-ocamdata 
Cehii fac manifestaţiuni de amiciţia 
pentru Francesi şi Ruşi.

încât pentru Germani, ei ase
menea nu-s dispuşi nici decum a 
primi pactul cu ochii închişi şi pre
tind ca înainte de tote se se stabi- 
lăscă un tarif vamal, care să nu fia 
nefavorabil industriei austriace, tarif 
pe care Banffy şi Badeni uitaseră 
se-l hotaréscá înainte de încheierea 
învoelii. Germanii nemulţumiţi cu 
atitudinea dietei boeme în sesiunea 
din vara acésta, au început ârăşi se 
croăscă la programe naţionale, ceea 
ce nu prea precjice pace şi înţele
gere pentru tomnă. Ei mai sunt iri
taţi şi pentru demonstraţiile boeme 
fraceso şi rusofile, în care ved ame
ninţări contra Germaniei şi a triplei 
alianţe.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Preumblări în Bucuresci.
XXVIII.

Iubite Amice,

In scrisorea mea trecută 4iceam, 
că trebue să recucerim terenul co- 
merciului şi industriilor, pe care din 
nepricepere l ’am pierdut.

Voiu aminti tinerilor de a4î, că 
noi am avut odată comercianţi şi 
meseriaşi bine situaţi şi cu bună 
dare de mână în Ardeal şi în Ţera 
românescă. Tendenţa însă de a ne 
face slujbaşi, a rupt firul continuităţii 
dintre noi şi părinţii noştri.

Nu-mî place să întind vorba, 
voiu indica numai că măcelarii, ar- 
găsitorii şi pălărierii români din 
Alba-Iulia. erau 6menî de conside-

i raţia în societate. Tăbăcarii de pe 
| la Făgăraş, Orăştiă, Haţeg, Huie- 
d6ra şi alte ţinuturi, aveau mare 
trecere în lucrarea pieilor de cwdovan 

şi jucau un mare rol pe terenul 
avuţiei naţionale. Şerparele curela-

rilor de pe la Abrud erau forte 
căutate pentru frumseţa cu care 
erau lucrate şi ornate cu flori şi fi
guri cusute cu fire de mătase şi de 
posomant.

Blănării din Bucuresci se între
ceau cu cei din Petersburg şi co- 
jocele căptuşite cu piei de samur şi 
de astracan, le aduceau mari veni
turi. Astă4î amintirea lor o mai 
păstreză numai strada, care portă 
numele „Blănarî“ în Bucuresci.

Comercianţii cu articole aduse 
din Lipsea erau omeni cu mare 
va4ă în Bucuresci şi firmele lor se 
îndesau unele lângă altele pe strada 
„Lipscanilor“ în centrul Bucurescilor, 
unde astă4î abia mai esistă câte-va 
firme românesci.

Luminărarii din Bucuresî n’aveau 
păreche în arta de a fabrica în fel 
şi fel de forme şi figuri luminări de 
ceră pentru serviciile sânte divine 
în bisericele române. Astă4î nu mai 
esistă decât strada „ Luminei“ în Bu
curesci.

Mă opresc de a mai înşira tre
cutul, pe care comparândul cu pre- 
sentul, nu-mi pote face nici un bine,

decât se deştepte în inima mea 
nisce simţăminte fórte dureróse.

Cojocarul român a dispărut şi 
Prager i-a luat locul; lipscanul s’a 
dus şi Horrenstein a venit; cismarul 
séu cavaful de odinióra din piaţa 
Daciei s’a stîns şi Pollak înfloresce.

Femeia română în vechime era 
mândră a fi nevasta unui lipscan 
séu a unui blănar. Cocóna Luxita, 
cocóna Smarandiţa, cocóna Sofiţa 
şi cocóna Sevastiţa avea tot ce-i 
trebuia în casă. Lucra şi agonisea 
alăturea cu soţul ei şi nu sciea ce 
pomă e divorţul, — despărţirea de băr
batul ei. Doicile, nemţoicele la copii, 
bucătăreseie şi spălătoresele pentru 
ea şi copilaşii ei nu esistau. Pe fru- 
mósa ei Marioră şi pe drăgălaşul ei 
Gligoraş îi crescea în frica lui Dum
nezeu, cu credinţă în legea lor stră- 
moşăscă şi în iubirea de neam.

Pensionatele şi Externatele de fete 
nici din nume nu le cunoscea şi 
când eşia la preumblare cu soţul ei 
iubit şi cu dragii săi copilaşi, era 
simplu, însă bine îmbrăcată. Salba 
de galbeni şi de poli imperiali îi 
strălucea pe pept şi cerceii de dia-

mant luminau ca luceaferii, din 
urechi.

Astă4i în locul acelor mame şi 
coconiţe române avem pe franţozi- 
tele mademoiselle Miţi şi madame Ja- 

netta. Se îmbracă dela Briol şi Joben 
şi se încalţă cu ciorapi de mătase 
dela Lustgarten. Cât e 4iulica n ’au 
altă trebă, decât să iasă în preum
blare la şosea, spre a lua aer, şi dăcă 
se întorce acasă se c6rtă cu dum
nealui pentru a ave un motiv con
form legii, ca se-i facă acţiune de 
dworţ.

Pensionatul şi Externatul (licee de 
fete) i-a ameţit capul şi a emancipat'o 

de lucrările şi de economia domes
tică. In capul ei cântă teorile meta- 

fisice, cum cântă gărgăunii într’o bu
turugă de fag.

Prân4nl îl gătesce madam Rozsa, 

copiii îi îngrijesce Frai]a Mimi şi 
dumneaei, absolventă cu diplomă dela 
pensionatul madam Secătură, umblă la 
sindrofii şi la întelnirî pe stradă.

Eu nu cred se greşesc când 
afirm, că numărul acestor absolvente 
înscrise la Universitatea din Bucu- 
rescî pote se trecă la diferitele fa-
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C’un cuvent tóté prgătirile arată 
că la tomna, mai must ca sigur, vor 
începe ârăşi luptele naţionale. Gu 
vernul unguresc va mai ave se învingă 
mari greutăţi pănă-ce se-şî vadă asi
gurată o majoritate cum o vré el 
în viitórea dietă. De aceea atenţiu
nea principală a lui Szeli e îndrep
tată acum asupra pregătirilor pentru 
alegerile dietale, ce se vor ţinâ la 
tomnă şi faţă cu cari au început 
mişcări pretutindeni.

*

După-ce a visitat porturile bul
gare Yarna şi Burgas, marele duce 

Alesandru Mihailovici a sosit Luni la 
Constanţa, cel mai mare dintre por
turile române. Din incidentul acesta 
oraşul şi portul Constanţa au îm
brăcat haină de sérbátóre. Pentru 
primirea óspelui rusesc s’a dus la 
Constanţa principele moştenitor Fer- 
dinand al României şi primul mi
nistru Sturdza. Primirea, ce i-s’a fă
cut marelui duce, a fo*t una din cele 
mai frumóse. In port staţiona divi
zia de mare a flotilei române de 
resboiü, precum şi alte vapóre, în
tre cari vaporul „Regele Carol“. 
Marele duce sosi la 9y2 óre pe bor
dul cuirasatului „Rotislav“. Sosirea 
lui fu salutată cu 21 lovituri detun, 
date de bateriile de pe „Rotislav“, 
la care s’a respuns cu lovituri de 
tun din partea română. După sosire 
principele Ferdinaind, purtând uni
formă de genera], a făcut o visită 
marelui duce, care i-a reîntors’o pe 
bordul vaporului „Regele Carol“. 
Séra principele Ferdinand a oferit 
un banchet în onórea óspelui rus 
pe bordul numitului vapor. Princi
pele a toastat salutând pe represen- 
tantul Ţarului şi a beut în sănăta
tea Ţarului şi a Ţarinei. A respuns 
marele duce Mihailovici, mulţumind 
pentru primirea, ce i-s’a făcut şi ru
gând pe A. Sa principele Ferdinand 
se esprime M. S. Regelui Carol re
gretele sale, că nu póte se i-se pre- 
senteze, apoi a închinat pentru su
veranii României. Musica a intonat 
imnul rusesc, apoi cel românesc. Ma
rele duce a mai închinat şi pentru 
principele şi principesa României, 
pentru armata şi marina română. 
I-a respuns A. S. R. principele Fer
dinand, închinând pentru marea du
cesă, pentru armata şi marina ru- 
séscá. Musica intonă imnul românesc 
şi rusesc.

Marţa la amiac[í s’a oferit un di
neu de ambasadorul-rueesc Fonton în 
onórea marelui duce, ér séra un

cultăţî peste 160, bine înţeles afară 
de facultatea de teologia, căci nu
mai asta ar mai trebui, ca se fim 

complecţi. Ce vor face atâtea licen
ţiate? Treba lor! Destul că crescerea 
e greşită şi acum, ca s’o îndreptăm, 
trebue se deschidem şcoli de menagiu 

=  bucătăria, cum e aceea dela Mă
gurele, Bârlad etc., ca se înveţe fe
tele se facă rîntaş, fiind-că în casa 
părinţilor delicata mademoiselle, doctoriţă 
în astronomia, nu şî-a pus picioruţul 
în bucătăriă.

Părăsirea comerciului şi indus
triilor seu meseriilor la noi în ţeră, 
mi-se pare că a resultat şi din des
fiinţarea breslelor şi proclamarea 
comerciului liber.

Principiul comerciului liber, care 
strabătea din Anglia pe la 1864 în 
tote părţile lumei spre a pute cu
ceri din ce în ce mai mult teren, 
mai cu semă în ţerile înapoiate în 
cunoscinţele doctrinelor practice şi 
teoretice ale economiei politice, nu 
voia se scie, că ar esista o deose
bire de clase şi de interese între 
meşteşugar, fabricant şi comerciant. 
Pe toţi îi cufunda în aceeaşi apă, 
dându-le numirea de comercianţi. Con-

prân4 de gală în onôrea principelui 
Ferdinand pe cuirasatul „Rotislav“. 
Primul toast l’a ridicat marele duce 
în ooôrea Suveranilor României şi 
pentru prosperitatea Dobrogei, la 
care a respuns principele Ferdinand, 
mulţămind marelui duce pentru vi
sita ce a fâcut’o Constanţei şi închi
nând pentru Ţarul şi Ţarina. După 
toasturile acestea, Ales. Mihailovici 
s’a ridicat din nou şi a ţinut un 
toast pentru armata română a cărei 
vitejiă este cunoscută în Rusia. M.
S. Regele Carol a trimis o căldu- 
r6să telegramă marelui duce, mulţu- 
mindu-i pentru toastul ridicat în să- 
nëtatea suveranilor români. Marele 
duce a respuns imediat, esprimân- 
du-şi regretele, că nu pôte së mérgâ 
la Sinaia spre a visita pe Majestă- 
ţile Lor.

Miercuri la orele 5 diminâţa 
cuirasatul rus a părăsit portul Con
stanţa.

*

Piarul „Germania“ din Berlin 
publică o corespondenţă din Cons- 
tantinopole, în care se cjice, că Ţarul 

ar voi se se modifice tratatul din Berlin. 

Şi anume: Bulgaria se-şi micşoreze 
contingentul de pace, prin ceea-ce 
i-s’ar da Sultanului posibilitatea de a 
introduce reforme în Macedonia. Ser
bia şi Muntenegru së fiă provocate 
de a curma pedepsele faţă cu Alba
nezii încălcători de graniţă, ér în 
schimb Ţarul se céra dela Porta 
otomană garanţii faţă cu neliniştirile 
Albanesilor. Pentru realisarea pla
nului se 4ice că se va convoca un 
congres internaţional la Petersburg 
séu Coppenhaga.

Şimleul Silvaniei
si „ Adunarea generală a Societăţii pentru 

fond de teatru român“.

Bravii noştrii Selageni fac mari 
pregătiri pentru primirea în mod 
demn de ei a biroului şi membrilor 
Societăţii pentru fond de teatru român 

şi a participanţilor din tóté unghiu
rile ţerii la adunarea ei generală, 
care se va tiné în 1 şi 2 August a. 
c. în Şimleul Silvaniei.

Şimleul-Silvaniei este istoricul 
şi adevăratul centru al Sélagiului 
într’o vale frumosă a Crasnei, scu
tit dinspre mé4a nópte de „Măgura“, 
încungiurat din spre apus şi miac|â-4i 
de pitoresci coline acoperite de pă
duri şi vii. Zace într’o vale frumosă 
tăiată de Crasna la póla Măgurei şi

fusiunea acesta mi-se pare că nouă 
ni-a făcut mult reu, dedrece a fa- 
vorisat în cel mai înalt grad stabi
lirea streinilor intermediari pe pieţele 
nostre, fără a dovedi, că dispun de 
un capital moral şi material, sub 
cuvânt, că, corner ciul liber nare controlă.

De aceea în mesura în care se 
importau produsele fabricelor streine, 
în aceeaşi proporţiune întrau şi in

termediarii streini în ţeră, cari în ca
litate de comercianţi deschideau pră
vălii pe pieţele nostre, bucurându-se 
la conaţionalii şi coreligionarii lor 
fabricanţi de afară de mari credite, 
pe care în urma tot ei le-au com
promis în paguba ţerii şi a comer
ciului român.

Noi din acest punct de vedere 
n’am fost destul de pricepuţi, spre a 
lua dela început mesurî de apărare. 
Ne mulţămiam numai a privi cu in
diferenţă la deschiderea prăvăliilor 
din partea streinilor, cari îşi puneau 
atrăgetorea firmă: „La Concurenţăw.

Lumea alerga cu bani buni şi 
cumpăra mariă ieftină şi — prostă. 
Celor în drept a esercita o controlă 
severă, puţin le păsa, decă cumpără
torul se păcălea, jidovul dela „Cow-

este accesibil numai de trei laturi: 
de cătră răsărit prin gura vălei Pe- 
riceiului, de cătră apus prin strîm- 
tórea Ceheiului şi despre mó4a-4i 
prin strîmtorea Nuşfaleului.

Orăşelul Şimleu se laudă cu 
mari reminiscenţe istorice romane şi 
neromane. El a fost sediul vi
carilor episcopesci renumiţi: Albini, 
nemuritoriul Sterca Şuluţiu, Deme- 
triu Coroian. Casa cea vechiă vica- 
rială, cumpărată de Sălăgeni la ini
ţiativa marelui vicar Sterca Şiuluţiu 
şi plătită cu totul de Metropolitul 
Sterca-Şuluţiu, se folosesce şi a4* de 
vicariul actual; asemene esistă încă 
în condiţiunî bune casa, în care a 
petrecut câtva timp nemuritoriul fiiu 
al Sélagiului Simeon Bărnuţiu, la 
nepotul séu Dr. Ioan Maniu.

Promenada de lângă piaţă este 
în curtea vechei cetăţi a Batoresci- 
lor. In 1848 ser via de casarmă Ru
şilor, după aceea unei garnisóne îm
părătesei. De-asupra oraşului, sus în- 
tr’un vârf de deal, se véd ruinele 
unei străvechi întărituri. Intr’o gră
dină de lângă póla din spre apus a 
cimiteriului român şi rom. cat., s’au 
aflat prin săpături podóbele de petrii 
scumpe de origine gothică, cari s’au 
preţuit şi cumpărat de museul naţio
nal ung. cu 86,000 fl.

In jurul Şimleului este Badaci- 
nul, un sat unde trăiesc mulţi dintre 
consângenii marelui Simeon Bărnuţiu; 
între alţii văduva nepotului séu Dr. 
Ioan Maniu cu 2 fete ale ei. La spa
tele Măgurei e situată Bocşa-română, 
unde zac osemintele lui sub monu
mentul ridicat de fiii Sélagiului; nu 
departe este Guruslăul, locul bătăliei 
lui Székely Mózes cu Mihaiü Vi
tézül.

Aceste şi alte reminiscenţe is
torice româneseî şi pentru-că e ro- 
mâneţ, avend jur român, parte de 
locuitori şi inteliganţă română, au 
atras disgraţia şovinismului asupra 
Şimleului, care l’a făcut din fost se
diu de comitat şi tribunal un punct 
neînsemnat al comitatului, punând în 
locul lui, prin vestita arondare a lui 
Coloman Tisza, oraşul Zélau, care 
n’are a-se lăuda cu nimic istoric. Dér 
aceste defecte le suplinesce prin 
aceea, că este aprópe pur maghiar 
şi calvin.

Acest orăşel, ce s’a distins prin 
românismul lui, aştăptă pe 0speţii ro
mâni, cari, credem, se vor duce din 
tote/ ţinuturile locuite de Români 
ale ţerii sé se împărtăş0scă de căl- 
durósa ospitalitate a fraţilor lor se- 
lăgenî, luând parte la festivităţile

curenţă11 se îmbogăţia şi meşteşu
garul séu negustorul român se pră
pădea. Comerciul era liber!

Meseriaşul séu negustorul român 
lovit fiind de „Concurenţă“ şineavând 
cine a’l ocroti în lupta neegală, 
alerga la funcţiuni pentru care 
n’avea nici chemarea, nici pregătirea 
necesară.

Femeia română dela sate ca şi 
dela oraşe, ne mai având plăcere a 
se ocupa cu inul, cânepa séu lâna, 
lăpăda furca şi resboiul de ţesut şi 
căutând nod în papură, că hainele 
gata ar fi mai eftine decât cele 
lucrate cu mâna în casă, da şi ea 
năvală la „ Concurenţă“,

Pe calea acésta au ajuns lucru
rile în starea de a4i, ca ţăranul 
nostru în ţâra românéscâ se porte 
cămaşe, ismene şi cioreci cumpăraţi 
gata dela jupan Moise Kahana.

In téra cea mai bogată în pro- 
ducţiunea grâului, iemeia română 
săteană séu orâsénâ së nu scie fră
mânta şi côce pânea, cuptôre de 
pâne nu se pomenesc pe la casele 
lor şi bărbatul, plecând la munca 
câmpului, e nevoit a-şi lua căldarea 
de mămăligă în spinare, séu décâ

aranjate cu prilegiul adunărei gene
rale a „Societăţii pentru fond de tea
tru român“ şi se asiste la însemna
tul eveniment în viaţa nostră cultu
rală, când —  pote —  se va enuncia 
aplicarea fondului în sensul scopului 
pentru care a fost adunat de 4Qcî 
de ani cu atâta abnegaţiune, adecă 
deschiderea unui teatru român per
manent la noi.

Cine dintre aceia, cari pot se 
mârgă, n’ar dori se ia parte la o 
serbare culturală-naţională atât de 
moment6să ?

R.

„Pericul jidovesc în Ungaria“. ;
Sunt corbi albî acele gazete ungu- 

rescl, carï cutézà a grăi ceva despre pri

mejdia jidovismului în Ungaria, séu chiar 
împotriva Jidovilor. Pressa maghiară de 

a4* este aprôpe fără, escepţiune în mâni 
jidovesc!; îu Ungaria Jidovii fac comer- 

ciul, ei fac literatura maghiară, sciinţa ma
ghiară, ba pănă şi în administraţiă şi jus- 

tiţiă au întrat şi s’au înstăpânit binişor. | 

Astfel, oum am cjis> a-se vorbi şi a-se scrie | 

despre isprăvile ce le săvlrşesc rămăşiţele 1 

poporului de odiniôrà a lui Israil rôspân- 1 
dit pe suprafaţa întregului glob, trece îu I 

Ungaria drept o cutezanţă orbă, căcî Jido
vul aici este o plantă „nobilă“, de*care nu-i 

permis cui-va a-se atinge, Jidovul este o J 

fiinţă privilegiată, el simbolis^ză „liberalis- * 
mulw în Ungaria şi tot ce e „liberal“ aici, 

e tot-odată şi jidovesc. I

Se găsesc însô totuşî ômenï şi în si

nul Maghiarilor, carï sô atragă atenţiunea I 
obştei creştine asupra primejdiei, ce o in- I 

v61vă în sine jidovismul pentru Ungaria. | 
Aşa de pildă vedem publioându-se în [ 
kotmany“ dela 19 Iulie un articul important I 

din tote punctele de privire, despre „peri- I 

cuiul jidovesc în TJngariaw, articul, pe care ; 

ţinem sô-l facem cunoscut cetitorilor noştri, i

In întroduoerea articulului scris de un 

anumit K. T. M. se spune, că pressa ma

ghiară contrabandézâ sistematic pe Jidan 
în naţiunea maghiară. Ea vorbesoe şi serie ' 

despre Maghiari de confesiune jidovéscâ, deşi f  
Maghiarul k’a fost nicl-odată Jidan, nici 1 

Jidanul n’a fost Maghiar vre-odată. Aratà, | 

că din 17 miliône loonitorï ai Ungariei, I 

mai mult de un milion sunt Jidovi. Acest I 

raport numerio nu este bine sé se bagate-1 
liseze, căci iassa aoésta de popor (Jidanii) ; 

împrăştiată în tote părţile ţării, imprimă 

caracterul ei specific în mësurà decisivă ‘ 
asupra caracterului maghiari tu ei. De va sac- 1 

cede, ca Jidanii sô fiă contopiţi în corpul ‘ 
naţiunei maghiare, acésta nu va mai aré 

caracter maghiar, ci va fi o naţia jidana- 
maghiară.

îi e dor de pâne, trebue s’o cum
pere cu bani gata dela Kirios Jani, 

grecul distribuitor de pâne în oraşe 
şi în sate. Apoi se n ’ai pelagra în
cuibată în coliba ţeranului dela noi?

In  ţâra acâsta binecuvântată de 
Dumne4eu, încât e un adeverat raiu 
pământesc, noi n’avem grădini de 
legumi împrejurul caselor nostre, 1 
Aiul, câpa, ridichea, morcovul şi I 
pătrunjelul, atât orăşeanul cât şi I 
sătenul tote le cu mp eră cu bani I 
gata dela gospodin Bulgarow, care 1 
pană în 4iuă pornesce pe uliţi în I 
oraşe şi în sate şi strigă cât pote: | 
haideţi la ardeiu şi usturoiul f

Se nu credeţi că glumesc. Vor- r' 
besc forte serios, afirmând, ca chiar j, 
şi administraţiunea şcolei de ap" ‘ 
cultură situată pe întinsa câmpia ! 
dela Ferestreu, îmbracă, elevii m 
terni cu postav fin de pe la jidovi, : 
par’că ar fi nisce copii de aristo
craţi din Tereeianul dela Viena, ■ 
cumpără pâne de pe la greci şi le
gumele le procură 4Hnic Pe * 
zarzavagii (grădinari) bulgari din 
piaţa Daciei în Bucuresci, unde în 
fiă-care 4i dimineţa înteînescî întio ! 
trăsură pe arcuri câte doi elevi m
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...„Adevărat este, că, *u înţelesul strict 

al cuvântului sângele maghiar e un lucru 
fórte problematio; sânge cun, săsese, ger

man, croat, rutén, român, a întrat în vinele 

naţiunei lui Arpad, dér acésta s’a întâmplat 
numai pe basa unei desvoltărl istorice 

lungi... Arătaţi-ne însă un Jidov viu, oare 
decă vorbesca chiar unguresoe, să nu porta 

fiă în însuşirile lui trupeşei, fiâ în cele su- 
fletescl, caracterul sőn de rassă. N’am vă- 

efut aşa ceva nici în Budapesta, nici în 

proviuciâ, fiind-că Jidauul rămâne Jidan, 

fiind-oă numele de 5 piţule, botezarea séu 
cunósoerea în vorbire şi scriere a limbei 

maghiare, nu este înoă o patentă pentru 

maghiarismul cuiva, pentru aşa ceva e lipsă 

de desvoltare istorică şi db succesiune tra  ̂
diţională.

„De patru-deci de ani durézá maghia- 

risarea Jidanilor^ Destul póte fi un astfel 
de timp, ca Jidovimea sí aibă dreptul a-se 

lăuda cu maghiarismul ei, ér Maghiarii sé 
se íncrédá în rassa acésta?.... Nu!.... A fost 

pentru Maghiari o favóre deosebită a sorţii, 
că, naţionalităţile nu s’au contopit cu putere 

elementară şi că şi aci* partea lor covârşi- 
tóre sânt în posiţiă separată c* rassă. 0 

naţiune mică ca Maghiarii nu póte contopi, 

dór fără periclitarea naţionalităţii sale nu póte 

nid sé absórba naţionalităţile, cari în privinţa 

numerică ’i sunt egale (O fi ceva mai mult, 
decât egale* — Coleg.) Ori cât aserţiunea 

acésta mi-s’ar înfiera ca trădare de patriă, 

eu iné bucur totuşi, că până acum în na

ţiunea maghiară amalgamisaren s’a întâm

plat numai în măsura, care sé nu atingă 

caracterul sângelui. Décá ne vom spori (!) 

töt a>a, vom rétnáné curaţi.... Dér în ac^st 

siiteta al desvolfcftrii istorice jidovimea a 
jăcui o spărtură. Ca într’o cetate subjugată 

navâlesce ea în masse tot mai mari şi spre cel 

mai mare pericui al naţiunei, mânată de în

clinările ei speculative, se maghiarisézá şi strică 

sângele şi caracterul maghiar. Astfel se creézá 

naţiunea jidano-maghiară, şi astfel va deveni 

un adevărat bl&stăm uşurinţa, care a dat 
oc&siă, ca aceşti proletari ai Europei, acest 

noroiu de neam, sé deschidă cel de al doilea 
capitol al naţiunei maghiare, în care cronica 
m m însemna mai mult istoria naţiunei ma

pare, ci a naţiunei jidano-maghiareu....

In partea a doua articulul spune, că 

Jidanul apare pretutindeni ca rassă: în li

teratură, politică, sciinţft, comerciü, indus

trii, ba chiar şi pe terenul agriculturei. Bl 

Torbesoe unguresoe, sorie unguresoe, portă 
nnaie unguresc, dér nu simte şi nu gândesce 

nognres e. Jidovesce simte şi gândesce el, 
ér gâudirea „Jidovului de limbă maghiară“ 

e primejdiosă, ca bóla contagiosă.

A.utorul articolului ssryesce cu dovecLî* 
Dela 1867 şi pănă adl, — ĉ ioe el — vom 

afla în istoria literaturei şi artei maghiare 
esplicarea simptomelor primejdió^e ale ces- 

tiunei ovreesol. In istoria oelor patruzeci

soţiţi de economul şcolei, spre a 
cumpëra dela . Bulgari legumele tre- 
buinciôse. Şi apoi din aceşti elev! 
astfel crescuţi së se mai facă plu
gari dela care së potă învăţa ceva 
şi săteanul român ? Da ! se fac func
ţionari !

Reul obiceiü ca fiul së nu suc
céda pe părintele seu în atelierul de 
luçru séu în stabilimentul comercial, 
de asemenea a contribuit în mesura 
fôrte mare, ca firmele române, din 
lipsa succesorilor, së se stângă rênd 
pe rênd pe pieţele nôstre în Ardeal 
ca şi în ţâra românésca.

Lipscanul român îmbogăţit tri
mitea pe fiul seu la Paris së înveţe 
„Codex Napoleon“.

Cojocarul, care îşi căptuşise bu
zunarele cu galbeni, făcea din fiul 
8&1 doftor în medicină.

Măcelarul séu cârnăţarul, care 
din vêmjarea şi prepararea fleicilor şi 
muschiuleţilor apucase a grămădi 
ban peste ban, scotea din fiul seu 
angener.

Fiii săracilor încă nu rămâneau 
mai pe jos. Gratuitatea învăţămân
tului secundar şi superior, gratui
tatea întreţinerei în internatele Sta-

de ani din urmă a literaturei poetice, ve

dem pas de pas ofilirea florilor poesiei ma

ghiare, locul ei ocupându-1 direcţia cosmopo
lită. In grădina cultivată de Vörösmarty, 

Petőfi, Tomp«,, Arany etc. se ímbuldesc, 
Ignotus-ii, Kis Jozsef-ii, Makai Emil-ii, fi

guri epigonice. Poesia maghiară de adí 
numai întru atât are comun cu Maghiarii, 

întru cât se scrie în limba maghiară, — 

în colo nimic. Iu cj,aristică tot aş*. Se află 

chiar o fóie umoristică disă maghiară, în 
care se batjocuresc sistematic tipurile 

luate din societatea maghiară, începând 
dela magnaţi pănă la finanţi. Şi dimpo

trivă, figurézá în ea ca prototipuri de 

cinste şi omeniă, nume ca Seifensteiner 

Solomon, Reb Menachem. Naţiunea (ma
ghiară) rîde şi un ia séma, oă şi acésta este

o manifestare a propagandei jidovesci, care 

încet. cu încetul a pus stăpânire pe „pute

rea politică şi economică a ţării şi culege 

smântână de pe ceea ce numai folos póte 
să aducă şi numai putere póte să dea om

nipotenţei jidovesci.
In fine spune, că tot ce e rău, tot ce 

e corupt şi coruptibil iese din sînul aces

tor „Maghiari“ făcuţi, dér nu născuţi, şi în
cheie aşa:

„Cine are plăcerea să fiă liberal,., cine 
aştâpts. încă tot dela liberalism regene

rarea naţiunei, îcabrăţişeze-se cu Jidanii; 

dér atunci şi-a pierdut dreptul de a lua 

parte ia munca naţională a maghiari mei 
creştine u.

Osemintele episcopului Lemenyi în 
Biasiu.>

jBlaşiii, 18 Iulie n. 1901.

Scriu rândurile acastea sub impresia ac
tului de pietate, ce s’a săvîrşit Miercuri în is

toricul nostru orăşel: aşezarea osămintelor 

episcopului loan Lemenyi în cripta biseri
cuţei dela curtea metropolitană din Biaşiîi, 

unde zac osămintele altor arohierei români 
uniţi.

Episcopul Ioaa Lemenyi a murit şi a 

fost înmormântat la 1861 în cimiterul 8an- 

Marc din Viena. O sorte nefericită îl arun

case în esiiiu şi tot aici, departe de ai sei 
în mijlocul cărora a trăit, fu înmormântat 

în pământ străin.

Deja pe la începutul anului consisto- 
rul din Biaşiă a luat nobila hotărîre de a 

fi desgropate şi aduse a«;asi osămintele epis

copului Lemenyi. Spre scopul acesta a şi 

plecat în 11 1. c. la Viena Reverendissimul 
Domn I. M. Moldovan, vicar oapitular, în

soţit de redactorul „Unirii“ d-i Aurel C. 

Domşa. Mormântul iui Lemenyi n’a fost 

greu de găsit, căci era însemnat c’un mo

nument purtând o inscripţia.

Cosciugul cu osămintele deoedatului 

archiereu şi însoţit de d-1 A. C. Domşa, a

tutului şi numerósele burse séu sti
pendii, îi abătea dela îmbrăţişarea 
comerciului şi meseriilor şi îi în
drepta spre funcţionarism, séu spre 
profesiuni libere: advocatură, inge- 
neriă, medicină, profesură şi altele. 
Nu <ţic, că acéstá încurajare acum 
80—40 de ani n’arfi fost oportună, 
séu că n'ar fi avut raţiune de a-se 
întemeia. Acum, avénd în vedere 
spiritul timpului şi măsurile de luat 
în conformitate cu nouăle prefaceri, 
mi-se pare că încurajarea la învă
ţături liceale şi superióre, dăcă n ’ar 
fi tocmai fără folos, însă în tot 
caşul e păgubitore pentru corpul 
naţional. Dovadă stipendiştii Ardeleni, 
cari în timpurile mai nouă n ’au dat 
alte resultate, decât numai că au 
sporit numărul emigraţiunei şi al 
carieriştilor budgetari în România. Lu
crul e esplicabil, eşiţî de pe bancele 
şc0lelor speciale séu universitare şi 
neavénd mijlóce de esistenţă inde
pendentă spre a se puté afirma în 
viaţa publică, socială şi naţională, 
séu trebuiau să se plece celor din 
Peşta, séu să plece din Ardeal. — 
De aceea în locul pomanagulor de 
pănă acum, trebuie încurajată pe o

sosit Marţi spre Miercuri nóptea la ‘Blaşitl. 

Soirea despre sosirea cosciugului se lăţi ca 

fulgerul prin oraş şi cu tóté că nu era pre- 

vădut transportarea dela gară în oraş cu 

cortegiu, totuşi se adunară curând la gară 
un număr frumos de studenţi, teologi şi al

ţii, ca să întâmpine pe cel aşteptat. La 

gară se forma un cortegiu de peste 40 per- 

sóne, care în cântări funebrale şi ou făclii 
apriuse însoţi cosciugul prin nóptea întu- 

neeosă pănă la catedrală.

Ajuns la catedrală, cosciugul fu aşe- 

4at pe un catafalc. Intr’aceea zorile se 

iveau şi canonicul Dr. Vasilie Hossu începu 

slujba biserioéscá, urmată de cântări şi ru

găciuni.

Diminéta la órele 7 s’a celebrat o 

sfântă liturgie de I. P. S. Sa Mitropolitul 

Mihályi îucunjurat de 18 preoţi şi 2 dia
coni, toţi îmbrăcaţi în odăjdii funerare. 

Cântările în decursul litorgiei le-au eseeu- 
tat parte profesorul de cantul biserioesc d-1 

Aron Papiu, parte corul mixt condus de 
d-1 profesor de musică Iacob Mureşianu.

După liturgie Metropolitul cu íntréga 
asistenţă de preoţi concelebranţi, a venit 

lângă cosciug şi, în tocmai ca la înmor

mântare, s’a săvîrşit prohodul. In decursul 
serviciului divin I. P. S. Sa Metropolitul 

rosti de pe tronul archieresc o cuvântare 

potrivită, desfăşurând importanţa actului, ce 

se săverşesce. Descrie tragica sórte a epis

copului Lemenyi, care cădu jertfă, pentru- 
ca să aducă o jertfă bisericei sale amenin

ţate. Lacrimi a stors cuvântarea acésta din 

ochii multor asistenţi. Cătrâ órele 10l/2 cor
tegiul porni din catedrală spre bisericuţa din 

curtea metropolitană, cosciugul fiind purtat 
de preoţi. Prapori, lumini aprinse, cântări 

funebraie, sunete de olopote şi publicul cel 
mare, da înfăţişarea unei adevărate înmor

mântări.

Bisericuţa anume zugrăvită pen

tru acest incident din munificenţa I. P. S, 

Sale Metropoiitului, primi în cuprinderea 
sa pe archiereul readus din pământ străin 

şi după-ce s’a dat deslegarea, s’a deschis 
cripta bisericuţei şi cosciugul fu aşe4at în 

sînul ei.

Cor.

SC1RILE DILEI.
— 7 (20) Iulie.

Parastas pentru Eugeniu Mocsonyi.
Din Şipet ni-se scrie: Domnii preoţi Nico- 
lae Stoia şi Teodor Cioloca, acompaniaţi de 

subscrisul şi de mulţi cântăreţi bisericescl, 
Duminecă în 24 Iunie (7 Iulie) a. c. în bi

serica gr. or. rom. din loc au celebrat un 

prea frumos parastas pentru odihna sufle

tului decedatului şi Ilustrului domn Eugeniu 

de Mocsonyi. La finea parastasului domnul

scara întinsă învăţătura comercială 
şi profesională.

Pentru atingerea acestui scop 
paralel cu ajutórele ce sunt a se da, 
se mai impune în ţăra románéscá 
şi întocmirea unei legi pentru me
serii, care de aci înainte să reguleze 
raporturile între ucenic, calfă şi 
măestru şi să încurajeze formarea 
de corporaţiunî comerciale şi in
dustriale.

Alăturea cu acésta lege func
ţionând apoi şi şcolele elementare 
profesionale practice, precum şi şco
lele superióre de arte şi meserii, 
sper că în scurt timp contingentul, 
care va eşi astfel pregătit, va puté 
da pept în ţără cu jupânul dela 
„Concurenţă“.

In Ardeal acţiunea şi propa
ganda nóstrá în acest fel ar trebui 
să se răspândăscă mai ales la sate, 
unde suntem ameninţaţi a ave mai 
curénd séu mai târc[iu un proleta
riat agricol, care ca şi proletariatul 
intelectual de pănă acum, doct séu 
semi-doct. va trebui să emigreze, lă
sând un gol întins şi afund în mij
locul poporului român din acea 
ţără.

preot Nicolae Stoia — fost stipendist al 

Ilustrei familii de Mocsonyi — esplicând 
credincioşilor din sf. biserică meritele fa

miliei Mocsonyeştilor pentru biserica gr. 

or. şi naţiunea română, acestea au fost cu 

viu interes şi mare bucuriă ascultate. Deci 

încă o dovadă, că nu-i nimic mai frumos 
în lume, decât când recunoscinţa cu bine

facerea să îmbrăţişeză şi sărută. Aşa e bine 
şi frumos şi ar fi bine să se dovedéscá asta 

la poporul nostru de pretutindenea, care a 

fos tşi este împărtăşit de binefacerile acestei 

ilustre familiii. Teofan Dobrén, învăţător 

gr. or. rom.

Din Bucovina. Cetim în „Deştep

tarea“ : Răpirile de copii streini sunt unul 
din cele mai probate mijlóce, prin cari 

Rutenii bucovineni îşi sporesc numerul lor. 

Nu mai vorbim de miile de copii români, 

pe cari îi răpesc Rutenii cu ajutorul gu

vernului şi al forurilor şcolare din tabăra 
românăscă. Acésta e cunoscut. Apropierea 

poporului rutean de cel român în port şi 

obiceiuri li sporesce şi înlesnesce răpirea 

copiilor noştrii şi rutenisarea Românilor în 

massă. Cu adevărul acesta tot Bucovineanul 
e deprins acum ca ţiganul cu scânteile. 

Ceea-ce ne pare însă de tot nou şi inte
resant e, că poporul nomad al Graliţiei s’a 

apucat şi de capul Polonilor bucovineni. 
In şedinţa de eri a camerei provinciale de

putatul polon Wiesiolwski a interpelat gu

vernul pentru răpirea eopiilor poloni, ce se 

face sistematic şi cu mult plan la şcolele 

poporale din Jucica şi Rohozna. Fără 

multă mustrare de cuget, copiii poloni sunt 

trecuţi în registrele şcolare drept Ruteni 

get-beget şi crescuţi în spiritul ucrain. No» 

roc că părinţii lor sunt atât de consciin- 

cioşl, ca să-i reclame şi să-i scutéscá. De
putaţii poloni póte tot vor începe în sfîrşit 

a ne înţelege şi pe noi Românii când ne 

căinăm, că suntem rutenisaţl cu puterea.

Instituţiunile de binefacere din 
Bucurescî au atras şi atenţiunea Ruşilor.

D. W. de Hagelström consilier al colegiu
lui, membru onorar al consiliului asilului 

copiilor dela Moscva, & fost însărcinat de 

eătră departamentul instituţiunilor M. Sale 
împărătesei Măria a Rusiei şi de cătră co

mitetul asilului copiilor din Moscva să‘ 

mérgá la Bucurescî ca să visiteze iustitu- 
ţiunile de binefacere ale capitalei române. 

In acest scop d. de Fonton, ministrul Ru
siei a solicitat dela ministrul de interne 

autorisaţia, ca d. Hagelström sé potă visita 

aceste instituţiuni. Ministrul de interne va 

însărcina pe un medic să conducă pe dele

gatul rus în visitele sale.

Centenarul lui Eliade Rădulescu.
Cu ocasiunea escursiunei făcute la Târgo- 
vişte de cătră membrii corpului didactic 

român, s’a propus a-se serbători în anul

împărţirea între mai mulţi fraţi 
a micei proprietăţi rurale rămase 
dela părinţi, care din an în an se 
îmulţesce în proporţiune cu înmul
ţirea copiilor, are să lase pe mulţi 
pe drumuri fără un petec de pă- 
mént.

De aceea trebue ca din vreme 
să povăţuim în biserici şi în şcoli 
pe săteni, că acei părinţi, cari au 
mai mulţi băeţî, să dee din ei şi pe 
la meserii şi prăvălii; căci numai 
pe calea acésta vom puté cu bun 
resultat înfrunta primejdia, care ne 
ameninţă de a avé un proletariat 

agricol.
Mai cu seină fiii sătenilor ar fi 

bine să înveţe micile meserii îm
preunate cu plugaritul, cari să le 
ínlesnéscá traiul la sate. Ou modul 
acesta sătenimea nóstrá s’ar întări 
şi s’ar înavuţi, scăpând odată pentru 
totdéuna de a mai fi contribuabilă 
şi tributară meseriaşilor streini de 
pe la oraşe.

Se ne ajute Dumnezeu, ca se 
ne putem vede sănătoşi la Braşov.

Bucurescî, în 4iua de S.-Petru 1901.
Teofil Frâncu.
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1902 centenarul marelui Român şi scrii

tor loan Heliade-Râdulescu. Propunerea e 

cât se póte de nemerită şi patriotică—4'oe 

„Secolul X X  u—şi d u  putem decât sé ade
răm diu totă inima la ea. E nemerită, fiind 

că nici unui corp social, nu-i revenea în 
primul rend acéstá datoriă, ca membrilor 

corpului didactic, acela oare 4* cu 4* con_ 
tinuă marea operă de luminare a poporului 

român. Căci mai înainte de tote loan He- 

liade R&dulescu a fost „dascăl“ în înţele

sul cel larg al cuvântului; el a învăţat un 

întreg popor, aprópe o jumătate de veac.

Curs pentru valorisarea pómelor. 
Ministrul ung. de agricultură, pe lângă 

institutul de grădinărit dela Budapesta a 
înfiinţat un curs de şese luni pentru valo

risarea pómelor, începând din 26 August. 
La curs pot lua parte bărbaţi şi femei şi 
doritorii pot sé se anunţe printr’o simplă 

epistolă pănă la 10 August n. la direc
ţiunea numitului institut (Budapest I  Ker. 

Gelérthegy, mónesut.) Inv0ţămentul la curs 

se dă gratuit.

Foc din Trăsnet în Turdaş. In 18
Iulie n. descărcându-se asupra comunei 

Turdaş de lân^ă Orăştiă o furtună, trăsne- 

tul & lovit în şura economului loan Vlad, 
care s’a aprins îndată ar4ând dimpreună 

cu tot grâul adunat în ea. Focul a sărit şi 

la vecinul Iosif Lula îu şură, ar4ându-o 
asemenea cu tot grâul din ea. Şurile au 

fost asigurate, dór grâul nu.

Daruri pentru biserica. D-1 Nioolae 
Stoica Frenţi cojocar din Veneţia inferioră 

şi domioiliat în Soheiul Braşovului şi soţia 

acestuia Marina au dăruit pe séma biseri- 
cei gr. ort. române din Veneţia inferioră 

în anul trecut 2 lumini de cununiă în preţ 

de 30 cor., ér in a. c. icóna Sfintei Treimi,
8 sfeşnice, o candelă şi lumini în preţ de 

70 cor. — Tot îq anul c. au mai dăruit 

acestei sfinte biserici, loan Stoica Deregă- 

toriu nu moşn0g de 85 de ani şi cantor al 

bisericei un pult, un iconostas şi un sfeşnic 

în preţ de 55 ooróne şi Dumitru Cornea 

ferar un sfeşnic în preţ de 5 coróne pentru 
ceea-ce li-se aduoe mulţumite ferbinţl. Ve- 

neţia-inferidră în 18 /VII. 1901. George Co- 

maniciu preşedinte al comitetului parochial, 

Mihail Gama preot.

Reînceperea emigrărilor evreesci. 
Duminecă vor fi espediate din la-jl în Ame

rica pentru New-York pe spesele alianţei 

israelite, 9 familii evreesci compuse din 42 

de suflete. Emigranţii vor fi conduşi pănă 
la Budapesta de cătră un delegat ieşau.

Uciderea lui Carol Botha. Lordul 
Kitchener telegrafâză, că Oarol Botha fiiul 

oomandantului Filip Botha, a fost ucis în
tr’o luptă care s’a dat la Oranj.

La Transwaal. V. JRusănescu, fost re
porter la mei multe 4iare din Bucuresol a 
plecat spre Transwaal.

Falsificarea cafelei. Tribunalul co- 
reeţional din Hamburg a trebuit sé achite 
pe un industriaşi dovedit de a fi schimbat 

aspectul exterior al boabelor de cafea bra- 

siliană spre a o puté vinde sub o etichetă 
purtând numele de Porto-Rico. Experţii au 

declarat, că décá e criminal lucru colora- 
ţiunea artificială a cafelei prăjite, nu e tot 

astfel cu falsificarea colorei cafelei nepră
jite. Acusatul se mulţămia, în adevér, sé 

vopséscá bóbele ín verde albastru şi sé 

astupe găurele băgând în ele făină. In 

chipul acesta, ínvélisul subţire trandafiriu 

care caracterisézá cafeaua brasiliană, e aco

perit. Experţii adăugară, că colórea arti
ficială a bóbelor de cafea se practică în 

Hamburg de mai bine de 40 de ani, că în 

realitate publicul nu era înşelat, fiind-că 

nu colorea face calitatea cafelei, şi că în 

sfirşit, dâcă ar condamna pe acusat, ar 

trebui sé urmărâscă pe toţi concurenţii co- 

merciului celui mai cinstit. Judecătorii au 

sfeclit’o înaintea acestei eventualităţi şi au 

hotărît, că vopsirea cafelei cu scopul de a 

înşela pe cumpérátor asupra locului de 
origină, nu e contrar legei.

Deinisiunea unui consul. Wilhelm 
Woelker, consulul general onorar al Româ

niei la Lipsea, făcând parte din consiliul

de administraţia al Băncei din Lipsea, oare 

bancă a dat de curând faliment, a cre4ut 

că e dator sé-ÿl dea demisiunea din postul 

de consul. Ministrul afacerilor străine i-a 

primit demisiunea.

Cinci căsătorii de-odată. pilele 
aoestea se vor celebra cinci căsătorii prin

ciare la Constantinopol. Printre aceste cinci 
princese, două sunt ficele ex-Sultanului Mu- 

rad. Cheituelile pentru celebrarea căsăto
riei se vor urca la patru miliône lei. Gu

vernul turcesc scie să facă lux.

Musica orasenésca va cânta sépté- 
mâna viitôre după cum urmézâ : Luni la 

51/2 ore d. a. în parcul Rudolf : Marţi, Mer- 
Curi şi Sâmbătă la 6 ôre pe promenada de 

jos, ér Vineri la ôi/2 ore d. a. pe prome

nada de sus.

C lllş iU ţ 15 Iulie 1901.

înm orm ântarea protopopului Şte

fa n  Câmpean. In 9 1. c. a trecut la 

cele eterne neuitatul protopop  ̂ Ştefan 
Câmpean şi în 11 1. c. Joi l’am petrecut în 

ultima-i cale, pănă la mormânt, unde cu 

lacrămi în ochi şi cu inima înfrântă de 

durere ne-am luat rămas bun dela el.
In ţinutul Ibaşfaleului, unde influinţa 

elementelor străine e atât de simţitore şi 
unde sunt atât de rari fruntaşii români, 

mortea protopopului Ştefan Câmpean e o 

lovitură aspră a sorţii.
Decedatul s’a născut în Zrapoţ (comi

tatul Solnoc-Dobâca) la 10 Noemvrie 1841. 

Studiile gimnasiale şi le-a făcut la gim

nasiul din Cluşiii, unde a depus esamenul 

do maturitate cu succes strălucit. Dintre 

multele cariere, cari pe acele vremuri erau 

deschise tinerimei nostre, dânsul şî-a ales 

cea mai spinosă şi cea mai puţin renta

bilă, carierea preoţescă. S’a dus la Viena, 
unde în anul 1868 absolvase cu resultat 

bun cursurile teologice.

In anul următor 1869 a reîntors la 
Blaşiii, unde funcţiona ca cancelist metro

politan dela 1 Septemvrie pănă la 1 Ia

nuarie 1870, când fu chirotonit. Dela 1 

Ianuarie 1870 pănă la finea lui August a 

aceluiaşi an, funcţiona tot acolo ca vice- 

notar, âr dela 1 Septemvrie 1870 pănă la

1 Martie 1872 ca profesor seminarial. In 2 

August 1873 fu dispus de paroch esempt 

cu titula de vice-protopop onorar, er prin 
decretul de 18 Septemprie 1900 fu înaintat 

ca protopop actual, în care calitate a func

ţionat pănă la morte.
Er acuma, când după o muncă de 

mai bine de 30 ani, să cuvenia să-şi vadă 
cu ochii întruparea idealului său, fericirea 

poporului şi a familiei sale, a trecut fără 

de veste şi prea de timpuriu în acele ţi

nuturi, de unde nu mai e reîntorcere.

La înmormântare a servit Rev. Dn 

canonic Dr. Vasiliu Hossu, ca esmis al Es- 
celenţei Sale Metropolitului Victor Mihalyi 

dimpreună cu protopopii D.-S.-Mărtinului 
şi Mediaşului, precum şi un număr însem

nat de preoţi.
Biserica nouă şi destul de mare a 

Ibaşfalăului, care a fost zidită la îndemnul 

fericitului decedat, era îndesuită de lume, 
când Rev. Domn canonic Dr. V. Hossu 

printr’o preafrumosă vorbire, în care arătâ 
meritele decedatului, cere în numele mor

tului ertăciunile dela familia şi poporul s6u 
atât de iubit. Cuvântarea a stors lacrămi. 

A vorbit după aceea preotul Cicmantrului, 
Dan, er la mormânt veteranul nostru preot 

Borza şi în fine Iuliu Morariu stud. uni

versitar, luându-şî adio în numele tinerimii, 
al cărei părinte sufletesc a fost decedatul.

Marea mulţime de inteligenţă şl po

por, din loc şi jur, frumosul număr al 
preoţilor, care a asistat la acest act fu

nebru, sunt dove4ile cele mai eclantate 
despre iubirea de care s’a bucurat dece

datul.

Dea Dumne4©u, ca acest suflet nobil, 
care prea de timpuriu s’a grăbit dintre 

noi, — cu puţin încă înainte de mortea 
sa avea planuri frumose de realisat,—se-şl 

afle după mulţimea faptelor sale de bine 
răsplata cerescă, eră prea întristata familiă 
să aibă tăria sufletescă de a suporta acestă 

crudă lovire a sorţii. Jules.

C o sa vo c a r e ,
Prin acésta se convócá adunarea csr- 

cuală ordinară a despărţământului X  Brad 

al „Asociaţiuuei pentru iiteratura româuâ 
şi cultura poporului român* pe Duminecă 

în 28 Iulie st. n. a. o. îu Brad.
La acésta adunare suut poftiţi a par

ticipa toţi membrii, precum şi binevoitorii 
şi sprijinitorii acestei instituţiunl cul

turale.

Obiecte: 1) Deschiderea adunărei la 
IO1/,, óre a. m. în biserica gr. or. din loc.
2) Raportul comitetului despre activitatea 

sa în anul 1900/1901 şi despre starea des

părţământului. 8) Alegerea uuei comisiunl 

pentru censurarea raportului. 4) înscrierea 

de membri noi şi încassarea taxelor deia 

membrii vechi şi noi. 5) Cetirea, disertaţiu- 

nilor, cari sunt a-se însinua cu 2 4*1® 
’nainte la directorul despărţământului. 6) 

Raportul comisiunei pentru censurarea ra
portului comitetului. 7) Alegerea comitetu

lui cercual. 8) Alegerea alor doi delegaţi 

pentru adunarea generală a asociaţiuuei, 

ce se va ţinâ în acest an în Sibiiu. 9) Alte 

afaceri, cari cad în sfera de competinţă a 

adunărei. 10) Disposiţiuni pentru verificarea 

protocolului. 11) încheierea adunării.
Din şedinţa comitetului cercual ţinută 

în Brad la 18 Iulie st. n. 1901.

Vasiliu Damian, Dr. loan Radu

preşedinte. notar.

Ruga în Sasca-montana,
2 Iulie v. 1901.

Comitetul parochial din Sasca-montană 

în frunte cu harnicul său preşedinte d-1 

Iustin Chirillă, ş’a ţinut de datorinţă şi în 

anul acesta, faţă de sfânta biserică a nostră 
română gr. or. din loc, de-a aranjat o pe

trecere forte frumosă în curtea bisericei, 

din incidentul Hramului bisericei, Sfinţii 

Apostoli Petru şi Pavel, 4ic o petrecere în 
favorul' sfintei biserici, care s’a petrecut în 

ordinea şi frumseţa cea mai bună, la care 

au încurs dela publicul participant suma 
de peste 110 cor.

Fală voué Săscanilor, căci mai iubiţi 

încă obiceiurile nóstre strămoşesc!!
Tot cu acelaşi prilej, comitetul pa

rochial, a ales la Hramul bisericii, un Naş 

pe anul acesta, în persona d-lui Dr. Mihaiü 

Gropşan advocat în Oraviţa, deşi d-sa de 

present locuesce în Oraviţa, dér este fiul 
bisericii nóstre, şi fiul unui ocnar din loc.

Prea onoratul naş al bisericei nóstre 
d-1 Dr. Mihaiü Gropşan, cu ocasiunea 

acésta a şi donat sfintei biserici una sută 
coróne. Pentru acest dar frumos şi pe acésta 

cale în numele parochienilor noştri pri- 
méscá mulţămirile nóstre, dorindu-i ca 
Dumne4©u atotsciutor şi résplátitor fap

telor celor bune, sé-i primescă darul ca o 
jertfă adusă din inimă curată, şi sé-i lun- 

géscá firul vieţii până la adânci bétránete, 

ca sé mai potă şi altă-dată prin astfel de 
faptă nobilă, sé sprijinescă căuşele sfintei 

nostre biserici.

Alexandra Băiaş, 
notar al comitetului parochial.

Internatul Pavelian de fete din Beiuş.

Concurs pe an. scol. 1901/1902.

Elevele internatului sunt séu stipen- 
diste în întreg séu stipendiste în jumétate, 
séu solvente.

La stipendii pot concura în prima li
niă fetiţe orfane de preot din diecesa gr. 
cat. de Oradea-mare ; stipendiste nu pot fi 
decât fetiţe de religiunea gr. cat. Solvente 
se primesc atât eleve gr. cat. cât şi gr. or.

Stipendistele, cari se bucură de sti
pendiu întreg, pentru provisiune, instruc
ţiune şi educaţiune în internat nu solvesc 
nimica; elevele cari au stipendiu numai în 
jumătate solvesc 150 coróne, ér elevele sol
vente plătesc la an o sumă de 300 coróne 
în două seu cel mult patru rate egale an
ticipative, adecă: în 1 Septemvrie, 15 No
emvrie, 1 Februarie şi 15 Aprilie.

Elevele aşe4ate în internat pentru su
mele amintite primesc) provisiunea íntrégá, 
adecă: cvartir, întreţinere coréspundétóre 
şi bună, luminat, încăMit, spălat, instruc
ţiune specială în studiu, în declamărl, în 
cant, în diferite desteritâţî, în lucruri de 
mână, economia casnică, în fie-care 4* în

anumite óre instrucţiune conversaţională în 
limba maternă, maghiară, germană, la do
rinţa espresă din limba francesă, primesc 
uniforma care constă dintr’o haină, 2 şurţe 
în forma unei haine, o pălărie de iérná şi 
una de vară şi o manta de iernă. Taxa 
anuală pentru instrucţiunea în limba fran
cesă 20 coróne, taxa pentru instrucţiunea 
în pian de 3 óre la sâptămână (l*/2 óre 
instrucţiune, 11/<2 óre deprindere) cu între
buinţarea pianului 60 coróne la an. Tote 
aceste şi spesele pentru cărţile trebuincióse 
materialul de scris, de desemn, de lucru 
de mână etc. nu sunt cuprinse în suma sus 
amintită de 150 coróne respective 300 co
róne, deci despre acoperirea acestora trebue 
sé se íngrijéscá părinţii seu tutorii. Pentru 
instrucţiune de dans încă e a-se plăti o 
sumă óre-care moderată, ce se stabilesce 
din cas în cas înînvoelă cu măestru de dans. 
Pentru folosirea veştmintelor de gimnastică 
ale internatului e a-se plăti 2 coróne pe an.

In internat se primesc eleve de I —IV  ̂
clasă a şcolei civile şi eleve de I—IV clasă 
a şcolelor elementare poporale. Elevele 
şcolei civile vor cerceta şcola civilă publică 
aparţin0tore internatului, ér elevele şcolei 
poporale vor cerceta şcola elementară po
porală de stat din loc.

Elevele, cari voesc a fi primite în in
ternat au sé-sl înainteze petiţiunile pentru 
primire la Veneratul Ordinariat diecesan 
gr. cat. din Oradea-mare pănă în 1 August 
a. c. — Petiţiunile sunt de a-se instrui:
1. Cu carte de botez. 2. Testimoniu şco- 
lastic. 3 Atestat medical. 4,  Atestat de re- 
vaccinare; doritórele de a obţine stipendiul 
vor aclude şi un atestat comunal despre 
posiţia şi starea materială a lor, eventual 
a părinţilor lor.

Elevele primite au sé aducă cu sine: 
Albituri şi fuste din fie-care câte 6, — 
din fuste 3 au sé fiă din barchet colorit;
12 părechl ciorapi negri; 1 umbrelă mare; |
2 părechl ghete înalte, cari trebue sé fie | 
de tot noué; 1 manta de primăvară de co- | 
lóre vânătă sóu negră; 4  haine de casă, din f 
care 2 de barchet, 2 din creton, de tot I 
durabile; l plapomă cu 2 ínvélitóre: 2 I 
permi cu 4  feţe albe; 2 cearşafuri; 3 şter- | 
gare; 6 şervete; 2 piepteni, unul rar şi I 
altul des; 1 perie de dinţi; 1 perie de I  
haine; 2 perii de ghete, săpun, praf de dinţî.

Elevele sé aducă cu sine conscrierea 
tuturor obiectelor şi uneltelor trebuincióse 
în doué esemplare.

In fine cu provocare la disposiţiunea 
Veneratului Ordinariat se atrage atenţiune» 
părinţilor şi a tutorilor acelor eleve stipen
diste, cari au fost stipendiate condiţionat, 1 
sé nu întăi4ie a-şî presenta petiţiunile la i  
Veneratul Ordinariat diecesan pe timpul r  
hotărît. f

Elevele primite au sé se presenteze | 
în internat la 6, 7 Septemvrie. I

NB. înscrierile atât în şcâla civilă, cât I 
şi în cea elementară de fete vor fi în 5, 6, 7 f 
Septemvrie. Didacfrul cu taxa de înscriere în S 
şrâla civilă e 16 coróne (8 fl.), éra în cta 
elementară e 6 coróne (3 fl.) la an. j.

Direcţiunea.

- A - p e  1 ,
I

Convins de netăgăduitul folos ce-1, |f 
aduc bibliotecile înfiinţate între poporiil 
nostru, m’am hotărît a înfiinţa o bibliotecii 
şeolară-poporală în Comorişte (com. Caraş l  
Severin), spre care scop apelez la genero- Í 
sitatea P. T. public român, rugându-1 sé } 
doneze unele opuri reviste etc. spre scopul \ 
amintit.

Eventuale donaţiunl trimise la adres» f 
subscrisului (posta Kakova) se vor primi cu } 
mulţămită şi se vor chita pe cale 4iaristii>i i 

Comorişte, la 29 Iun. 1901.

Alexe Jianu,
învăţător. \

SCIRI ULTIME.
Londra 19 Iulie. Lui „Tims“ 

i-se anunţă din Pretoria, ca acum 
se începe a treia fasă a operaţiuni
lor de i6rnă, cara va fi de mare *«• 
semnătate.

Londra, 19 Iulie. „Morning Post\ 

anunţă, pe basa unei telegrame, că 
comandantul Schalk-Burger a chemat 
la arme pe toţi tinerii de peste 
14 ani.

Saragossa, 19 Iulie. Eri demon
stranţii au bătut cu pietrii residenţa ţ 
episcopescă, institutul teologic şi 
câte-va biserici. Asupra poliţiei încă [ 
s’a aruncat cu pietrii. Episcopul din 1 
Saragossa a sistat töte ritualele bi*K 
sericescî. I s
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Proverbe.
Lăcomia strică omenia.

De când lumea-i lume, 
Omul a rîvnit 
Tot mai mult se aibă, 
Ş’atunci s’a ivit:
Cearta şi bătaia 
Omoru ’ntre noi,
Ura ’ntre popore 
Şi cruntul resboi...
Şi d’atunci apare 
Şi proverbul care 
P ice : „Lăcomia 

„Strică omenia! . . . “.

Un om, — se dau pildă, 
Mănâncă grozav,
Tot ce-i iese ’n cale 
Şi cade bolnav...
Altu bea în lege,
Svîntă vin, rachiu,
Şi pe drumuri more 
Ca un damblagiu...

Deci ş’aci apare 
Iar proverbul care 
Pice: „Lăcomia 

„ Strică omenia

Unul, ca se strîngă 
Bani şi eraşî bani,
Nu bea, nu mănâncă, 
Rabdă ani de ani ... 
Şi ’ntr’o cji cu sore, - 
Târcjiu seu curend, — 
Deşi cu parale, — 
More de... flămend... 

Deci ş’aci apare 
Iar proverbul care 
Pice: „Lăcomia 

„ Strică omenia !. ..

Ca se-şi mai mărescă 
Avutul, se scii,
Om pe om despoie
Prin procese mii__
Şi pentr’o moşie, — 
Seu casă de vr6i, — 
Se om oră fraţii 
Orbesce ’ntre ei !! 

Deci ş’aci apare 
Iar proverbul care 
Pice: „Lăcomia 
„Strică omenia! . . . “.

Sunt cochete ’n lume, 
Şi sunt câte vrei, — 
Cari dorind se-şi facă 
Lux... se aibă... lei, 
Ruineză casa,
Uită de copii 
Şi pe soţ îl vîră 
Numa ’n datorii... 

Deci ş’aci apare 
Iar proverbul care 
Pice: „Lăcomia 

„Strică omenia! . . . “.

Unii cată zestre 
Şi ’ntr’una aleg 
Pană ce în fine 
Aleg pân’ culeg...
Că iau zestre grasă 
E adevărat,
Dér o tocă s0ţa
Că le (Jic: „Ţi-am dat!

Deci ş’aci apare
Iar proverbul, care
Pice: Lăcomia

Un partid, — de pildă, 
La cârmă se stea 
Cât mai multă vreme 
Decă s’ar putea,
Comite la fapte 
Rele şi scandal 
Cari, la urma-urmiî,
Tot îl dau de mal,

Deci ş’aci apare 
Iar proverbul care 
p ice : „Lăcomia 

„Strică omenia

Un popor mai mare 
Pe altul mai mic 
Ca se-i ia pămentul, 
Chiar din chiar nimic, 
Ii caută ceartă,
Face tărăboi 
Şi la urma-urmiî
Ii face resboi,

Deci ş’aci apare 
Iar proverbul care 
P ice: „Lăcomia 

„ Strică omenia! . . . “.

Lăcomia deră, — 
Precum aţi vec|ut, — 
Rend pe rend în lume 
Grabnic a născut: 
Cearta şi bătaia 

Omoru ’ntre noi 
Ura ’ntre popore 
Şi cruntul resboi! . . .

Braşov, 1 (14) Iulie 1901.

Marion.

Nou abonament
la.

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Iulie st. t. 1901

s’a deschis nou abonament, la care 
învitâm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 corâne; pe şâse luni 12 cor<5ne; 
pe trei luni 6 cor6ne; pa o lună 2 
oor6ne.

Pentru România şi străinătate:
pe un an 40 franci, pe ş6se luni 20 
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonamente numai la nnmernl poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: pe un
an 4 cor6ne; pe ş6se luni 2 corâne. 

Pentru România: pe un an 8 
franci, pe şâse luni 4 franci.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin mandate poştale.

A dministraţiunea.

Trebuinţa unei statistice economice.
— Fine. —

n i.

36. Câţi meseriaşi români sunt în co

mună? Câţi din fie-care fel:*) argăsitori, 
argintari, bărdaşl, butnari, berari, căldărari, 

cismarl, ciubărarl, oordonerl, covrigari, com- 
pactori, cofetari, clopotari, cojocari, ;cala- 

podari, curelarl, croitori, croitore, cârnă- 

ţări, cărămidari, cuptorari, cuţitari, fauri, 

friserl, fotografi, găitanari, grădinari, gra- 

vierl în petră, hotelieri, juvelierl, lânari, 
lacherierl (văpsitori de trăsuri), măcelari, 

mătăsari, maşinişti, măsari, morari, olari, 

orologeri, organişti, pictori, pitari, perieri, 

peptenari, pânzari, petrari, pălărierl, par- 

dositorî, postăvari, puşcaşi, rachieri, rotari, 
sculptori, sitari, săpunarl, sticlari, strimfari, 

tipografi, turtari, tapiţeri, urloeri, văpsitori 

(de haine şi tort), zugrăvitorl de case, 
zidari.

37. Câte stabilimente industriale ro- 
mânesci sunt în comună şi ce fel ? Anume: 

a) piuă, b) joagere (ferestrauă), c) maşini 
de scărmănat lâna, d) maşini de tors, e) 

răsboie perfecţionate, /) maşini de cusut,

*) Ar fi póte folositor a se face şi conscrie- 

rea meseriaşilor, industriaşilor şi comercianţilor 

streini.

g) mori, 1%) fabrici de spirt, i) alte stabili

mente.

38. Câţi fabricanţi?

39. Câţi din meseriaşi au învăţat me
seria, în totă regula şi au făcut praxa ne

cesară ?

40. Câţi s’au cualificat pe cale auto- 
didactică ?

41. De ce meseriaşi ar mai avea co
muna trebuinţă?

42. Câţi elevi de meserie sunt de 

present din comună (ori unde ar învăţa)? 

Şi la ce fel de meserii?

48. Câţi învaţă într’o şcolă indus
trială mai înaltă?

44. Câtă calfe sunt de present (ori 
unde ar fi ele aşecjate ?)

45. Comuna politică ori bisericescă 

ajută şi ele cu ceva la crescerea elevilor 

de meserie şi perfecţionarea sodalilor din 

comună ?

46. Se învaţă în şeola din comună: 

a) lucrul femeiesc de mână, b) vre-un ram 

de industriă, (pentru băeţi) ca: împletirea 

pălăriilor de paie, a corfelor ş. a. obiecte 

de răchită seu papură?
47. Este şcolă pentru învăţăceii de 

meserii ?

48. Ţinutu-sa, seu ţine-se curs cu 

adulţii, pentru-ca ei să-şi însuşescă dexte
ritate în confecţionarea celor mai neapărat 

trebuinci6se obiecte din sfera industriei 

agricole? Când? Din partea cui? Şi cu ce 

succes ?

IV.

49. Dintre comercianţi: a) câţi sunt 
boltaşi români (câţi străini), b) câţi birtaşl,

c) câţi comercianţi de bucate, d) câţi co
mercianţi de vite, e) câţi comercianţi de 

lână, /) câţi comercianţi de pome, g) câţi 
de miere şi ceră, h) câţi de ouă şi galiţe, 

%) câţi de alte specialităţi?

50. Câţi din comercianţi au învăţat 

profesiunea în regulă, făcendu-şi anii de 

învăţăcei şi praxa de calfe?
51. Câţi au deschis boltă fără nici o 

pregătire specială?
52. Câţi elevi de comerciîi sunt de 

present din comună?

53. Câte calfe?

54. Câţi tineri studiază în vre-o şcolă 

comercială superioră?

55. Ajută cu ceva comuna politică 
seu cea bisericescă pe elevii seu calfele de 

comerciu ?
56. Cum e starea materială a comer

cianţilor ?
57. Cum a celor străini?

68. A sărăcit comuna de când birtaşii 

străini s’au aşe4at în ea?
59. Ce fel de societăţi economice se 

află în comună, şi anume: a) reuniune agri
colă (data înfiinţărei), b) reuniune de stu- 

părit, c) tovărăşie agricolă, d) grânar bi

sericesc, seu al comunei ori al cutărei to

vărăşii e) însoţire de credit sistem Raiff- 

eisen, /) societate comercială pe acţii, g) 
însoţire de temperanţă, h) reuniune de în

mormântare, i) reuniune de asigurare a 

vitelor, Jc) însoţire de lăptărit, T) însoţire 

de vieri (pivniţe), m) reuniune pentru pro

tejarea industriei de casă, n) reuniune de 
sodall eventual de meseriaşi, o) reuniune 

de comercianţi, p) eventual şi alte soiuri 

de reuniuni şi însoţiri.
-Xia. tote acestea ar trebui să se în

semne anul înfiinţărei, modul cum prospe- 
reză, eventual şi alte date mai de impor

tanţă din viaţa lor.
Cine ar fi mai chemat să întreprindă 

paşii de lipsă pentru efectuirea acestei sta

tistice ?
Credem că: Asociaţiunea pentru lite

ratul a română şi cultura poporului român, 

care pe basa statutelor sale modificate în 

timpul din urmă, şi-a luat de devisă să 

lucre fără prejet şi pentru promovarea in
tereselor economice ale poporului, şi care 

astăzi posede un organ de specialitate 
pentru aceste lucrări: anume secţiunea ei 

economică. Prin despărţămintele sale. Aso

ciaţiunea ar ave posibilitatea de a culege 
datele de lipsă la facerea acestei statistice.

Suma neapărat trebuiaciosă pentru 

tipărituri, porto postai etc., încă nu va fi 
imposibil a o găsi. Pentru lucruri de aşa 

mare importanţă trebue să se găsâscă bani.

Escrierea unui premiu în acest scop 
ar înlesni, credem esecutarea acestiu lu
cru bun.

Pe basa acestei stastistice, făoute cu 

conscienţiositate, am vedé ce avem în âă-care 

comună, în fiă-care comitat şi în întregă 
ţâra. Şi astfel am avé o basă pentru a 

procede, nu mai mult pe dibuite, ci în mod 
conscient, treptat şi neîntrerupt la organi- 

saţiunea nostră economică, care cu cât se 

amână, cu atât se încurcă, se îngreuieză şi 
o se aibă urmări nespus de păgubitore 

pentru viitorul economiei nóstre naţionale.

X

Comerciul de demult.
Mă tot trudesc să găsesc [ceva mai 

înşirat asupra istoricului comerciului româ

nesc. D-l G. lonesou-Gion în Istoria Bucu
reştilor, vorbesce în câte-va pagini, din 
care reese, cum-câ „pe vremea lui Brân- 

coveanu era şi pace şi bogăţie şi belşug la 
tótew.

„La biruri, negnţâtorii bucurescenî, 

„se împărţeau în neguţători romául, în bra
şoveni, Ohiprovăoeni, Armeni şi Jidovi, 

„contribuiau după trebuinţă, şi contribuiau 
„aprópe la tóté şi anume: la birul pro- 

„priu qLis, la rénduóla găleţei, la boii, la 
„vacile, la oile, la untul şi la mierea, cari 

„tóté mergeau la Constantinopole; la réu- 
„duéla datoriei, la haraciü, la lipsa hara- 

„ciului, birul sforii, ruptórea veche, rup- 

„tórea nouă, dajdiă pentru cheltuiala Slu- 

„geriei, lucrul viilor domnesc!, birul cară- 
„lor şi salahorilor oând se trimeteau unde- 

„va; cheltuóla jicniţei domnesoi, ploconul 
„Sultanului, ploconul Hanului, ploconul 

„Vizirului, plooonul Chehaelei Vizirului, 
„ploconul Seraskierului, ploconul lui Reis- 

„Effendi, ploconul paşei dela Belgrad. Fu- 

„măritul, dijmăritul şi vinăritul îi atingeau 
„câte odată; în schimb însă posmagii, adecă 

„pesmeţi, şi zăblăul gros, adeoă pânza de 
„saci, în cari se legau pesmeţii de trimis 

„la împărăţie, erau mai totdéuna pe séma 

„neguţătorilor. Contribuiau la cumpărarea 
„a 150,000 de păpuşi de sf0ră, cari se tri- 

„meteau la Constantinopole“.
Şi mai departe d-l Gion mai urmézá, 

că: „Sohimbările, cumpărăturile, venerările 

„dau o viaţă estra-ordinară de întinsă oo- 

„merciului bucurescean. Erau atâtea parale 

„în ţâră în timpul lui Şerban-Vodă Canta- 

„cuzino şi în timpul lui Brânooveanu, în

ecat Şerban, nu încă Domn, ci numai Spâ- 
„tar, fiind la Constantinopole, cjiceaîntr’un 

„rénd cu viforósa-i mâniă şi cu acea voce 

„de stentor, care făcea să tremure pe cei 

„ce-1 au4t&u :

„— Voiü face pod de pungi, dela se- 
„raiul muntenesc şi pănă la Vizir, şi tot 

„ne va fi pe voiă!. . .
„Er fata lui Brânooveanu, Maria 

„Dómna lui Constantin-Vodă Duca dela 

„Moldova, când le veni în 1695 maz- 

„lirea dela Constantinopole, ea, spune oro- 
„nicarul, fiind tîneră şi desmierdată de ta- 

„tăi său, bocia în gura mare muntenesoe şi 
„cţioea: aolio! aolio ! că va pune taica 

npungă de pungă din Bncuresci pănă în Ţa- 

„rigrad şi 4öu! nu ne va lăsa aşa, ér ne 
„vom íntórce ou domnia î n d ă r ă t . .

Şi mai departe vorbind de esportul, 

oe se făcea prin secolul XV III, culege ur- 

mătorele date după Hurmuzache:
„Bogăţiile naturale ale ţării încep să 

„fiă cunoscute de străini. Bunăoră, cenuşa 

„numită potaş, cenuşă de leoan de ştejar, 
„neguţătorii englesl şi olandesi o cumpără 

„oa pânea caldă dela principii Munteniei 
„şi Moldovei, oari pun de-o fac în nenu

măratele păduri ale judeţelor române. 
„Céra, pieile, — chiar şi cele de iepure,— 

„vitele cornute continuă a-se esporta în 
„cantităţi enorme. Boii şi vacile mergeau 

„în Italia şi în Silesia. In Ardeal şi în Un- 
„garia treceau pe fiă-oare an câte 50,000 

„de porci. Saegiiî, adecă păstorii turci luan 
„din ţâră pentru Constantinopole câte 

„300,000 pănă la 400,000 de oi ; capânlîii 

„strîngeau pănă la 450,000 ocale de miere. 

„Untul, săul, brânza, cirvişul, pastramaatin- 
„geau şi depăşeau milionul. Lâna oilor 

„trecea munţii îu Ţâra Bârsei în greutate 

„de 2,2000,000 de ocale.
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„Pentru-ca sé se arate, că un negus- 

^tor la Constantinopole séu la Ianina în 

^Turcia era mare şi bogat, Dapontes nu 

„găsesce altă măsură mai potrivită decât 
„dieénd: a întrecut nu numai pe cei din 

„Constantinopole, dér pănă şi pe cei din 

„Vaiahia şi dia Moldova.
„Acesta fuse comerciul Bucurescilor 

„-ie-atunci de când documentele şi spusele 
„călătorilor ne-au permis să-l urmărim şi 

„păuă în pragul seoolului X iX .
„Cât a mers înainte comerciul dela 

„1800 şi pănă ac}î în 1899, bătrânii şi cei 

„^arl cunoso trecutul sunt în stare s’o 

spună“.
*

Am urmat sfatul d- lui Gion şi am 
rugat pe un bătrân a-mi povesti cam şi 

ce fel se făcea negoţul mai de demult.

In prima jumătate a véoului trecut 

neguţătorii noştri, 4löe bătrânnl meu, mer
geau înăuntru să-şi facă taxidul de mărfuri 

de care aveau nevoie. Mulţi din ei nu cu

noşteau altă limbă, decât pe cea românescă 
şi alte gânduri decât pentru ţâră şi némul 

lor n’aveau, puţini din ei sciau grecesce, 

cier plecau cu desagii plini de aur laBeciü 
(Vieoa), Lipsea şi Anvers.

Acolo târguiau atât pentru ei, cât şi 
pentru prietenii lor, făcând în acelaşi timp 

şi politica.

Se scie viaţa politică a ţării de pe 

acele vremi, totul era oprit. Tinerii de-a- 

tuoci Kogălniceanu, Alexandri, Brăteni, 
Negrii şi alţii, cari cugetau se adunau, 

plAnuiau cum şi ce fel să facă Unirea ţă

rilor, publicau din când în când apelurile 
lor cătră puterile stréine în fiarele, ce apă

reau pe atunci în străinătate. Dér ei voiau 

ca faptele lor sé fiă cunoscute şi în ţâră. 

Ba mai mult, Kogălniceanu publica 4iRrul 
s£u „Stéua Dunăreiu, fórte vehement, dér 

fără să potă a-1 introduce în ţeră, cum de 

altfel nu se puté introduce nici un fel de 

scriere revoluţionară. Censura domnea cu 

totă asprimea ei.
0 ideiă ingeniosă le veni în ajutor.

La Anvers se împachetau şi se în

cercau mărfurile pentru Galaţi şi Brăila, 
piarele revoluţionare serviră la ambalagiu. 

Oăpăţînele de zahăr fură înfăşurate în nStéua 
Dunărei“ şi în fiarele şi proclamaţiile apă

rute îu Francia şi Belgia, şi astfel vigilenţa 
cârmuitorilor ţării fu înşelată.

Bătrânii toptangii, care luau parte la 

aceste operaţiuni, mai cu sémá, că mare 
parte din tipărituri se făceau cu banii lor,

— aveau grije la sosirea mărfurilor să scotă 

cu băgare de sémá sfintele cărţulii şi să le 

împrăştia în t0tă ţâra.
*

Convorbitoriul meu nu póte câtu-şi de 

puţin sé se deprindă cu timpurile actuale, 
oând comercianţii şi industriaşii nu sunt 

văzuţi decât ca buui birnici, tot ca pe 
vremea lui Brâncoveanu.

— Domnule, îmi (}ice bătrânul meu 
cu convingere, d-ta eşti tînăr, nu scii. Bă

trânul Rosetti şl-a lăpădat boeria ca să se 

facă negustor, vecjl cât de sus eram noi în 

cinste pe vremea aceea, că fiii de boeri 

alergau la noi.

Noi eram ce eram atunci.

Unde se aucjia de mufiucll? Când că

dea păcatul pe câte unul de-1 jefuiau hoţii 
pe la tîrguri, séu îl ardea focul seu i-se 

îneca corăbiile cu marfă, săreau toţi şi-l 

ajutau.
S’au scris fel de fel de istorii, privi- 

tóre la diferitele corporaţii. S’a gândit vr’o 

dată eine-va să afle şi să scrie cum şi ce 

fel s’a făout negoţul în ţ0ra aoésta şi de 

ce cinste se bucura neguţătorii?

Şi supărat de amintirile sale voi să 

plece, — uitasem să spun, că ne găseam 

iu sala Consiliului Comunal al Capitalei,— 
oând îl văd, că se întorce şi mă apucă de 

mană, şi mă pune cu faţa spre păretele 
despre intrare, împodobit cu portretele foş

tilor primari ai Capitalei şi-mi 4*s®> cu 
vorbă aspră şi plin de indignare:

— Vecit d-le, ăla d’alâturi ou Dumitru 

l ’rătianu, al doilea din cap, frate! colo 

s;is, ia stânga, a fost negustor Costache 

Fanaiot, şi el a fost primar al Bucu
reştilor.

D’aci în colo mai vecjl vr’un ne
gustor?

Cum adecă, în 40 ani, ţera nsta, Bu

curesci i ăştia, n’a mai fost ei în stare să 
ne mai dea încâ un Primar dintre ne
gustori ?

După acâstă nouă apostrofă mă pă

răsi, fără măcar să-şi ia bună cjlua*
Sunt sub impresia vorbelor acestui 

bătrân şi mă gândesc decă el are seu nu 

dreptate să fiă supărat. (Cronica).

Adăpatul vitelor.
Adăpatul este o lucrare de însemnătate 

fórte mare în economie, şi greşelile săvâr

şite cu prilejul ad&patului au urmări adesea 

fórte pSgubitóre, 4,ce «Bunul Econom“. 
Asemenea greşeli se săvârşesc atât vara cât 

şi iérna.

Apa bună de beut pentru animale o 
póte cunósce ori şi cine. Apa care-i place 

omului, face bine şi animalelor. Dér nu e 
de ajuns, ca apa s$ fie bună; trebue se se 

ţină sémá de anumite legi neapărat de lipsă 

pentru-oa nu numai să nu se priaiejduóscá 
sănătatea animalelor^ ci dimpotrivă să le 

facem să prospereze, să le umble bine.

Apa de beut pe lângă că e destui de 

bună, trebue să nu fie prea rece. Apa dată 

prea rece animalelor le pricinuesce aprinderi 

de plămâni, bole de stomac (rînză), ş. a., 

cu deosebire fiind animalele înfierbântate. De 
aceea apa de fântână şi peste tot de isvor, 

trebue scosă cu un ceas două mai înainte 

şi lăsată să se stimpere încâtva prin radele 

sórelui.
Apa sălcie de obiceiu face rău ani

malelor. Neavând altă apă la îndemână, 

ci numai de cea sălcie trebue să punem în 

fie-care găleată cam o jumătate decilitru 

de oţet. Cu chipul acesta se înlătură încât

va urmările ei stricăciose.
Apa de plóie şi de 'rîu, chiar tulbure 

fiind, nu prea face rău animalor. Nu e rea 
nici apa din lacurile formate dia rîurl şi 

rîuleţe. Cea din bălţi formate în urma ploi

lor e mai rea, nu o beau de câfc rumegă- 

tórele; dér şi aceste adesea se bolnăvesc.

Rele şi nesănătose sunt apele din 

mlaştini şi peste tot din bălţile cu un strat 

verde pe de-asupra. Deci animalele trebue 

ferite cu ori-ce preţ a bea astfel de apă.
Rea şi vătămător* din cale afară t?ste 

şi apa din bălţile unde s’a topit cânepa şi 
inul. Bénd animalele astfel de apă ca şi 

când le-ai da venin.

Grijiţî deci, cum faceţi adăpatul ani
malelor, c&ci o mică greşâlă póte ave» triste 

urmări.

In lumea furnicilor.
Fine.

întocmai cum palatele din Florenţa 

erau în acelaşi timp capo-d’opere de ar- 

chitectură şi fortăreţe, cari putéu resista la 

un asalt, locuinţele unor anumite specii de 

furnici nu sunt numai nisce minuni de 

artă şi de prevedere, dér şi nisce adevérate 

cetăţi de apărare. Sub cupolele de pământ 

în cari se adăpostesce Pogomytmexul occi- 
dentalis din Tecsas, nimic n’ar da de bă

nuit esistenţa unei adevărate vile, care nu
mără câte-odată mai multe sute de mii de 

locuitori. . Porţile acestei fortăreţe sunt as

cunse cu atâta dibăciă, încât ochiul cel mai 
esercitat nu le póte zări. In timpul dilei 

ele sunt păzite cil un zel, care nu scade 

nicl-odată şi în timpul nopţei sunt zidite. 

Ele nu se deschid înainte de . opt cesuri 

diminâţa, şi când plouă rămân totă diua 

închise. Nenorocire zăbovitorelor, ele vor 

rămâne expuse intemperiilor şi vor durmi 

la lună, căci portăresele furnicarelor din 

Texas nu admit compromisurilă.

Aceste precauţiunl nu sunt zadarnice, 

căci în tot-deuna e de temut o agresiune; 

răsboiul ocupă aprópe tot, atâta loc în 
esistenţa furnicilor ca şi în istoria societă

ţilor omenesci.

„Am asistat, dice d-1 Knauer în „Wes- 

termann’s Monato Hefte“ la adevărate 

lupte între doue triburi de furnici mici 

negre de iérbá. Aceste lupte omorîtore se 

prelungesc câte odată pe mai multe săp
tămâni. Lupta reîncepea la primele raze 

ale aurorei şi ţine pănă nóptea. Mi-se 

părea un moment, că din depărtare în de

părtare cele doue trupe una în faţa celei

lalte voiau să încheie un armistiţiu de 
câte-va momente. Lupta reîncepea după 

acea mai îndrăcită ca ori când, şi nu în

ceta decât în momentul în care unul din 

adversari era în completă retragere. După 

spusele lui Forel şi ale lui Wasmann, când 
cele două armate care îşi fac răsboiu a- 

parţin aceleiaşi specii de furnici, li-se în

tâmplă câte-odată să înceteze duşmăniile 

pentru a face un pact de alianţă şi a se 

întruni într’o singură colonie“.

Reîntorse la viaţa civilă, aceste res- 

boinice viteze dau exemplu tuturor virtu

ţilor domestice. In lipsa unei alte pasiuni, 

lucrătorele, adecă furnicile fără a risipi, 

cari n’au sex, au dragoste pentru muncă. 

Unele sunt însărcinate cu serviciul alimen

telor şi se duc departe să caute próvisiu- 
nile necesare pentru a hrăni comunitatea 

un timp mai mult séu mai puţin înde

lungat; altele sunt menajere conştienţiose, 

care întreţin interiorul furnicarului într’o 

stare de curăţeniă ireproşabilă, ér altele 

în fine sapă galerii noue seu sunt între

buinţate la diferite lucrări de folos public. 

Dér mai ales în funcţiunile lor de mătuşe 

şi de doici, acolo aceste insecte neutre, pe 

veci lipsite de dulceţile maternităţei, des- 
văluesc un devotament fără sémán.

Nu şî-ar pute închipui profanii câte 
şi ce fel de îngrijiri sunt necesare pentru 

a duce ouăle furnicilor la  bun capăt. Fiă- 

care din metamorfosele prin care trec noii 

născuţi ai acestei interesante familii, cere 

un tratament special. Furnicile mici în 
stare de larve sunt nisce pruncuşori, cari 

au nevoie de a fi plimbaţi mereu.

Mamele nu se preocupă de sortea ne

număratei lor progenituri. Ele sunt regine, 

dér regine leneşe. Ele nu iau de loc parte 

la lucrările comunităţei, şi rolul lor să măr- 

ginesce în a asigura viitorul tribului.

Sunt uşor recunoscute după voinicia 

lor şi după lungimea aripilor. In fie-ce an 
în luna Iulie, începe o idilă, care se ter

mină printr’o dramă al cărei desnodăment 

misterios escită curiositatea savanţilor. Fe

melele sboră şi bărbaţii cari sunt mult mai 

mici decât miresele lor, dér au şi ei aripi, 
le escortézá în aer. Câte-odată un vîrtej 

de vént risipesce roiul departe de furnicar 

şi fugarii, după-ce şi-au isprăvit voiajul 
de nuntă, nu-şi mai pot găsi drumul lo

cuinţei lor. Lucrătorele cari s’au îndrumat 
spre căutarea vagabondelor reconduc un 

anumit număr la domiciliul lor legal, séu 

de nu, décá ajung prea târdiu şi ouăle 
sunt deja clocite sub o piatră, ele se fic- 

sézá în acestă nouă reşedinţă şi întemeiază 
o coloniă. Dér cu bărbaţii ce se întâmplă ? 

Nimeni nu se preocupă de sortea lor. E 
óre o representanţiă a „Turnului de Nesleu, 

şi în lumea furnicilor, Buridanii cu ş0se 

picióre sunt duşi la mórte după ce şi-au 

împlinit misiunea? Acéstá părere numără 
un număr destul de mare de partisanl, dér 

conclusia, care pare a fi cea mai probabilă

e, că bărbaţii lăsaţi în voia lor şi părăsiţi, 

fiind incapabili de a-şl procura hrana pe 

câmp deschis, mor de fóme seu devin 

prada animalelor care se hrănesc cu in

secte....

Coţofana şi Găina.
— F A B U L Ă .  —

In unul şi acelaşi cuibar, câte-va 
găini <Ji de cji îşî depuneau ouăle.
O coţofană, dând de cuibar, furişân- 
du-se adese-ori prânzea bine pe aco- 
lea şi prăziiuia saltând şi bătând din 
codă. Stăpâna casei nu-şî putea da 
séma: cine mătură cuibarul? că de 
atâta şi atâta vreme n’a aflat în el 
barem de-o pătură de teiţeiî

într’o diminâţă, ’nainte de a se 
perinda găinele la cuibar, coţofana 
se furişă şi: sorp! sorp! la ouăle de 
erí; dér n’a avut timp să-şi facă 
praznicul deplin, căci o găină, care 
se duse să-şi depună oul, îi înjumă
tăţi praznicul. Coţofana, năcăjită de 
astă întâmplare, începu a crăcăi; 
ér găina, ’nainte de a se aşe4a pe 
cuibar, sorbi şi ea rămăşiţa din fun

dul unei găoce, la ce coţofana în
cepu a crăcăi tot mai tare, 4* când :

— Aşa, găină afurisită, altele 
’şi depun ouăle ’n cuibar şi tu te 
furişezi şi le sorbi ? !

— Taci, coţofană, hoţă şi afu- î 
risită ce eşti! că eu te prinseiu la | 
cuibarul ăsta, unde şi eu îmi depun ; 
ouăle, er acuma de năcaz, că nu-ţî f 
putuşi face prânzul deplin, tu strigi I 
în capul meu, pentru-că nu-ţî arunc I 
ce nu putuşi sorbi? Acuma sciu eu 1 
cine-i hoţul, care duce mereu ouăle f 
din cuibarul nostru — răspunse găina.

La au4ul sgomotului, stăpâna „ 
casei se nădăi ... şi alergând la cui* | 
bar şi aflând găina cu găocea în 
cioc şi întorcendu-şî bănuiala contra 
găinei? binecuvântând coţofanele — 
cari la crăcăitul vinovatei veniseră 
ca la nunta, acompaniind’o —  ca 
pe nisce paznice credinciose, cari 
i-au descoperit hoţul... luă găina de p 
pe cuibar şi luând cuţitul, cu mâniă i 
îl ascuţi de fundul unui ol. Găina, ' 
simţindu-şi viaţa primejduită, începu 
a-se svîrcoli şi a-şî mărturisi nevi
novăţia, acusând pe adevărata hoţă. 
Inzadar i-au fost tote dreptele scuze 
şi acuse, căci coţofanele din vârful 
casei, ve4end’o cu aripile sub picio- 1 
rele şi cu capul în mâna stăpânei, (
o acusau şi mai tare; er biata găină, I  
neavând martori, cari se-i atesteze f 
nevinovăţia, trebui se piară; pănă f 
când coţofanele, servindu-se de ere- { 
dulitatea naivă şi neprejudecată al 
stăpânei casei, scăpară teafere, pei 
deasupra — o binecuvântare. j

* I

Când devii suspect pentru vre-un 1 
păcat şi te temi a fi descoperit, tu, | 
mai cu semă avend la spate soţi de K 
principii, martori mincinoşi, ridici■ 
păcatul teu în cârca deapropelui, m l 
sarcina colegului teu chiar, cave n’a ■ 
greşit mai mult, decât că — din I  
întâmplare — a dat peste tine pe \ 

când comiteai delictul şi tu, ca se { 

scapi de-o eventuală pedepsă — îţi : 
pui consciinţa sub călcâie--

Gavril Bodnariu.

Nr. 151.—1901.

C ăm ătaru l păcă lit.

Un cămătar dintr’un sat din Germa

nia voia se esecute pe un ţăran care-i da
tora o sumă de bani, dér când venea ese- : 
cutorul sentinţei judiciare în sat nu găsei : 

la densul decât o vacă, singura avere, 
care după lege n’o puté s’o ia. După câte-» ţ 

dile cămătarul întelnesce pe datornic f ii 
prefacendu-se că i-e milă pentru sărăcia lui, 
îi mai dăruesce o capră. Ţăranul se întorse 

plin de bucuriă în satul său, unde se răs
pândi svonul despre generositatea credito

rului. Primarul satului, om esperimentat, 
ghîcesce îndată scopul cămătarului de & 
pune mâna pe vacă şi povăţuesce pe si- 

teán sé tae şi să mance fără întârdiere 
capra, fiind-că vaca va deveni un obiect 

esecutabil. pis şi făcut. A doua di în ade
văr se înfăţişeză esecutorul la casa téranu- ; 

lui spre ai lua vaca, fiind-că acum poseda 

o altă vită, o capră de lapte. Ţăranul însi 
îi arătă surizénd ósele caprei.

*

Cate n um e a re  dracu l. 'r
Avestita, Al din lac, i

. í 
Tartorul, Lucifer, Drac, \
Satan, Demon, Ucigaşul, !
Benga, Necurat, Vrăjmaşul, f
Diavolul, Nichipercea,
Belzebub, Spiriduş, Serzea, >
Cornea, Naiba, Nighiniţă,
Nen-so, Sotea, Aghiuţă;
Asmodeu şi Iacă cine, •
Ăl de stă în mărăcine, i
Ucigă’l crucea cu móca,
Trăsnetul, Ucigă’l tóca! îl

Proprietar : D r. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil : TroÂan lî. Pop<
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C a le n d a ru l  septens-âziel.
1ULIE (1901) 'are 31 4ile. CUPTOR.

Pilele

Dum.
Lnnî.
Marţî
Mere.
Joi
Viner
Sâm.

Căîend. Iu l v. Călend. Greg.

8 I S. m. Procopiu
9 S. m. Pancraţiu

10 S. 45 m. de Nie.
11 S. m. Eufimia
12 M. Procol şi Ilar.
13 f  S. Atch. Gavril
14 3. p. Achila

21 Prof. Daniel
22 Maria Magd. 
28 Apolonia
24 M. Cristina
25 f  S. ap. Iacob
26 S. Anna
27 Panteleimon

Cursul 3a bursa din Vîena.
Din 19 Iulie n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ...................118.40

Rônta de cor6ne ung. 4%. . . . 93.05 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4 V2% • 121.20 

Impr. căii. fer. ung. în argint. 4V2% 100.45 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.50 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 92 75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.30
Impr. ung. cu p re m ii...................173.—

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 143.50
Renta de argint austr......................99.10

Renta de hârtie austr...................... 99.05

Renta de aur austr...........................118.35
Losuri din 1860................................ 139.25

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.40 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 642.— 

âcţii de-ale Băncei austr. de credit. 636.—

Napoleondorl.....................................19.02
Mărci imperiale germane . . . 117.4272

London vista...............................  239.751/9
Paris v is t a .................................... 95.15
Rente de corone austr. 4% • • • 95.65 
Hote ita liène ................................. 90.80

Cursul pieţei Braşov.
Din 20 Iulie n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.80 Vend. 18.84 
Argint român. Cump. 18.40 Vend. 18.44 
Napoleond’ori. Cump. 19.— Vend. 19.02 
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. —.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.— 
Lire turcesc! Oump. 10.72 Vend, —.— 
Scris.fone. Albina 5°/0 ICO.— Vend. 101.—

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din ISj Iulie 1901.

Mësura

séu

peatatea
Calitatea.

lïï. L.

1 kilă

100”kil.

Grâul cel mai frumos 
Grâu mijlociu . . . 
Grrâu mai slab . . . 
Grrâu amestecat 
Secară frumosă. . . 
SScară mijlociă. . . 
Orz frumos . . 
Orz mijlociu. . . . 
Oves frumos. . . . 
Oves mijlociu . .
Cucuruz ...................
Mălaiu (meiii) . . . 
Mazăre. . . . . .
L in te .......................
Fasole.......................
Semenţă de in . 
SSmenţă de cânepă .
Cartofi.......................
Măzăriahe..................
Carne de vită . . 
Carne de porc . . . 
Carne de berbece . . 
Sâu de vită prospăt . 
Său de vită topit .

Valuta

în

Kor. j fil,

13
13
12
11
9
9
7
7
7 
6
8 
8

17
22
11
27

42
72

60
20
80
20
70
20
50
30
20
70
60
50

50

80

96
96
72

WF* Domnii afoonenţî, cari cu 1 
Iulie y .  nu şi-au reînoit încă abo
namentul, sé foinevoiéscá a»l re- 
înoi neamânat, ca sé nu li-se în
trerupă regulata espeüare a dia 
rului.

Cu miméről de faţă se 
sistézá espedarea foiei celor ce 
nu şi-au re’noit abonamentul.

Administraţiunea 

„Gazetei Transilvaniei“ ■

J )o c to ru l

ALESANDRU de YAIDA-YOEYOD
specialist pentru bólé interne 

CARLSBAD,

Alte Wiese, „Drei Staffeln.“ 
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Dr. Sterie U. Ciurcu
X. JPelilkangasse. — Nr. 10. Viena.

C o n s u l t a ţ i u n i
cu celebrităţile medicale şi cu specialişti dela 

facultatea de medicină din Viena. 
0000000000300000*000000000003000

■ţE La „Nouaj r

D6 eă mergeţi pela „Nouaa, 
Să poftit! şi pela „Schlîlîdt 
In E l i s i u “, uode roua,
In ce Vieţi, s’a premenit.

De poftitî mâncări gustoae, 
Sunt servite â ia minut; 
B e u t u r î  găsiţi epumose 
Si curate cum aţi vrut.

După ce-aţî făcut primblare, 
Mai daţi eră pela Schmidt; 
Mai iaceţî câte-o gustare. 
Eu ve clic: bun apetit!

Trufanda.

Anonţ de licitaţie.
Casa M ă r i e i  8 . P i t t i ş  din 

Braşov (Scheiu), strada Căpitanului
nr. 22 nou, 493 vechiu, să v in de  
prin licitaţie ia 6 August 1901 at. n. 
la 9 6 re a. m. în localitatea tribu
nalului reg. Reflectanţii să ae adre
seze la d-nul Ştefan Chicumban, strada 
pe Tocile nr. 41, spre ai conduce în 
localităţile de vendut. . 0

1—o

^ o o o o o o o o o o o o o - o - o *

o D I VENDARE §
§ o casă cu carte spatiâsă şi gră- O 
T dină lângă ea, în Scheiu pe COS- S 

0  tă nr. 4, se v i n de  din mână q 

Q liberă. Informaţiunî se pot lua 0

O tot acoio- 1—8 (210) O

O000000<0000000<0<0O

ACADEMIA comercială din GRAZ.
I N S T I T U T  P U B L I C ,

ce sta sub inspecţinnea directă a înaltului ininisterin de instrucţiune, 
subveniionat de stat, într’un rang cu celelalte şcoli medii superióre, a cărui ab

solvenţi au dreptul a servi în armată ca voluntari pe un an.

In 17 Septemvrie se începe al 39-lea an şcolastic-
Vor fi primiţi absolvenţi ai scólelor medii inferióre şi institute de învăţă- 

mênt egal precum şi dela scólele oivile (aceştia au a face esamen de primire). 
Şcolarii presenţl şi carii se înscriu în auul 1901 pe cursul prim, póte încă ab- 
solva aoademia în 3 ani. Pentru oei cu calificaţie mai inferioră şi carii nu posed 
îndestul limba germauă e înfiinţată o clasă pregătitore. Dela 1901/1902 acésta 
clasă fc*e anectézá la organizaţia nouă de 4 clase ca atât părinţii cât şi şcolarii 
së aibă, tote avant&giile, care în viitor vor avea şcolele cu patru clase.

La acest institut mai este în legătură şi un curs de un an (ae se începe 
dela 5 Ootomvrie) pentru abiturienţil scólelor medie sup., cari voesc së se aplice 
peDtru Dtreprinderl comerciale, industriale, séu pentru academii (jură). Se ţin 
şi cursnrî de un jumătate de an pentru Domn! şi Dame separat, oe se îocepe 
la 17 Septemvrie şi 15 Februarie.

Prospecte şi alte informaţiunî pentru primirea la academie, se pot căpeta dela
»D Irek tio nskanze le i“  în GRAZ. Kaiserfeldgasse Nr. 25.

I. B e r g e r ,  director.

De v e n d a re
o m aş in ă  de lână pentru 

caer (Pelz) şi alta maşină pen

tru fire (Kontine), CU preţuri
moderate.

Amatorii a se adresa la

Karl  Ung-art
în  H osszuf'a lii.

De închiriat »
O locuinţă plăcută, luminbsă, CU 2 $

odăi, întrare separată, privelisce p

frumosă, bucătărie, în strada Ca- ^

ţarinei nr. 15, dela Sânt-Mihaiâ )

seu im ed i a t .  )

Informaţii în strada Castelu- J

8 —3(208) J

renumite_  i i f o n f o iM i iH a  cea ma*
^  i  u l i l IM I l I P  ale continentului l l i l  U I u l  C lţliC l raţională 
^  în Ostul Europei la confluenţa D o rn e i şi B is tr iţe i, într’o 

vale plăcută a Carpaţilor Bucovineni, încunjurată de păduri 
^  conifere, în pitorescul treiunghiu între Ardeal, România şi 
^  Bucovina

DORNA» în Bucovina,
la gara „Valsa Putnei,“ deocamdată, ultima staţie a căii ferate secundare, 

Hatna — Câmpulung — Dorna (2 6re depărtare dela Dorna) se a f l ă  b i r j e  
la sosi rea fie-cărui tren.

______________________________-19  l i ş i  a i a.

Iu monumentalul stabiliment de băi se a p l i c ă  sistemele cele mai 

moderne. Serviciul idroterapisi se află în mânile unui personal bine şcolit 

din cbnica prof. Winternitz.

Cure dietetice: de zer şi de lapte.
PALATUL de CUEĂ (Curhaus) cuprinde un Restaurant ou sal6ne ele

gante de mâncare, o Cafenea şi saldne de lectură, musică, biliard şi pen
tru diverse jocuri.

Afară de mim&r6se loauinţe şi Oteluri private, mai stau la disposiţia 

publicului şi doue oteluri cu ?i camere şi apartamente, 
con f o r t ab i l e ,  pentru preţuri moderate, cari aparţin stabilimentului de 

cură.
Apaducte d in  isvorele M unţilo r.

Canalisaţie. Lumină electrică în efectuire.
Succese s p l e n d i d e  între altele: la bole de inimă, după sistemul 

dela Nauhe im,  cu băi acid-carbonice şi la arteriosclerosă ou băi de nămol.

In fo rm a ţiu n î şi prospecte s e d a u  la dorinţă gratis şi franco de

oatra Administraţia c. r. a stabilimentului de cură.
La comande se reservă camere în otelurile de cură şi se po t pro

cura şi b i r j e  la gara din Valea-Putnei.

La Întrebări de specialitate medicală, răspunde medicul stabilimentu

lui de băi cous. imp. Dr. Artur Lobe).
Şese m edici sunt 1 1 1 lot*, ea rî vorbesc  rom ânesce.

A
pele alcaline din sursa „Ludwig quelle“ ap roba te  ca beu- 

iură dietetică şi bună de amesteGat cu vin şi sirop, aplicate şi la 
diverse afecţiuni catarale, se po t comanda  la Administraţia c. r. a stabi

limentului de cură.

In lunile Iunie şi Septemvre preţurile reduse pentru băi şi odăi.

10 —Of 168) Administraţia c. r. a stabilimentului de cură.
'ë

.................................. .... ................................... ....

AU CA generală de asigurare mutuală

m>

! Fondată la anul 1868 i 111 S  l b  1 1 U .  \ Fondată la anul 1868 i

Asigură în condiţiunile cele mai avantagiôse:
a) contra daunelor de Incendii şi explosiune, edificii de lo

cuinţe si de economie, magazine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, 

carë si vi te de tot soiul, producte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabilă, în pauşal în condiţii avantagi6se,

mai departe: biserici, mănăstiri, edificii parochiale şi edificii domeniale, sta

bilimente de fabrici, mori etc.
b) P e  Tiata omului în conbinaţiuni deosebit de favorabile, prin 

cari capitalele asigurate së pot folosi atât pentru asigurarea viitorului fa
miliei (cas de morte) cât şi în caşul ajungerii unei etăţî fixate a asigura
tului. — Asemenea se po t î n c h e i a  aşjgurărî de zestre pentru copii, 
precum şi rente viagere.

c) A sigurări de spese de înm orm ântare în B modalităţi diferi
te, pentru sume dela 50—400 corone, fără cercetare medicală. In cas de 

morte sumele asigurate se solvesc imediat.

■-55 Prospecte şi form ulare de oferte se dau gratuit. ZZ
In fo rm aţiun î së dau şi oferte se primesc la

Agentura principală a băncii de asigurare
„TRANSSYLVANIA“

în Braşov, Strada Mihael Weiss nr. 24.
Agent principal: Heinrich Hermann. 15—50.(i00)

• y  w  ~y>i
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Deschiderea Restauraţiei *
în Grădina Reuniune! de industrie

(€ *ew erlie-V e re t n .)

Subscrisul am onórea a face cunoscut Oo. public, că

am deschis Restauraţia în grădină.
îm i voi da totă silinţa a mulţumi pe On. 0speţi în tóté 

privinţele, avend bucătărie escelentă. — Totodată primesc abo

namente şi afară de local.

La vîncjare vine V inuri de masă şi desert fó r  te bune,

B e r e  escelentă, Marzen de Steinbruch şi Czell-Brău, diferite 
tenturl recoritóre.

Pentru petreceri a r a n j a t e  de R e u n i u n i  şi S o c i e t ă ţ i ,

sta grădina la disposiţie.
Asigurând p r e ţ u r i  i e f t i ne ,  s e r v i c i u  p r o m p t  şi cu 

a t e n ţ i u n e ,  me rog de o cercetare numerósa.

Cu totă stima

L I J D W I G  T E E P C H E S ,
arendaşul Restaurantului din grădină.

I n t r a r e a :  Strada Porţii Nr. 65, Strada Rudolf lâogă 
Vila Schuller. (211,1—3.)
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Rn s n a r g o i r m  aa o~ aa  'aa~aa g r  s o s  aa aa m  aa s o a  ~aa aa~ aa aa a  aa aa a  M B  s  ^ 1 1  

T „  n i  1 a 1 c i a i  d im  a >■ j nin ScLLa magazinele FILIALEI „ALBINA“ dela Gară
P H  iSt-Sr* aSă i® viafase u n

■ M O T O R  de benzin de 16 puteri  de cai,

4  p R E S S E  pentru legat fen, 1 t r «er pentru bucate,

2 d e c im a l e  mici şi 3 C i u r u r i ,
to te  î n  s t a r e  b i i i i ă ,  c u  p r e ţ u r i  de to t m oderate . 

Tot acolo se află de vencjare

VIU escelent de Moldova,
cu preţul de 50 şi 60 corone hectolitru.

„FILIALA ALBINA.“ *
«9i

1—10

"Bă aa ra ffl aa aa aa. aa ea ea ea ea aa m e a  aa ea ea aa ea aa aa aa aa aa

Stérilisât. Pâră. alcohol. Fluid subţire.

ixxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxi*
Si taehiriâi

In casele ce se edifică din Str. Caterinei nr. 18, sunt de închiriat
cu începere dela 29 Septemvrie 1901, 4 locuinţe mari în etaj şi parter şi

două mici. Cele mari constă dio 3, 4 şi 5 odăi, cu tote apendicele lor,

eventual şi grajd pentru cai. Cele mici din câte 2 odăi şi bucătărie.

Amatorii ase adresa la D6mna proprietara caselor Marîa Dr. C uran

tot a colo. 8—10.(187)

m

i i
i i
î®

8
8
iÜ

1

Braunschweiger - 5)oppel - Schiffsmumme.
(Extract de maltă duplu, bere tare.)

din f a b r i c a  de berăriă FRANZ STEGER în B r aunschwe ig .  
Recunoscut ca cel mai bun mijloc nutritiv şi foitiSc-itor pentru 

copii, anemici, reconvalescenţi şi mame care iăpiesă etc.

Bere cu ingredienţe medicale precum chini% fer, var, guj'wol, 
Creozot, Maryan etc.

—EE D epos i i  gene r a l  pent u Austro-Unyaria: —

C a r o l  B o r o l i n ,  W ien V I/ I Apollogassse Nr. 8.

Depou Braşov s farmacia „la Urs«“ a lui Victor Roth lângă teatru, „la Leu“, 

Friedrich Stenner, la „îngerul păzitor“ Eugen Neustâdt r.

B«*oşui*e şi p ro b e  pentru domnii medici şi farmacişti g r a t i s  şi f r a n co .

Hr=iii=tnlisinsirn(ic:,ITîŜ *

Numai fl. 2.65 cr. ghete de Domni de vacs cu gumă în cuie, solid lucrate şi moderne.
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MARKLE M AGAZ IN  DE 1NCÀLTËMINTE Si PÁL  A ii ÎL
5 ?

jgCăr3 M arfă  g a ra n ta tă  solidă ş i p re ţu r î ieftine

I. SABADEANÜ în Brasov,
IbTr. IO . S t r a d a  I P o r t i i  iclz. ±0.

care prin soliditate în curs de 80 de ani de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat un renume bun, în totă Austro-Ungaria

şi România, r e c o m a n d ă  Onor.  p u b l i c  asortimentul lui bogat de încălţăminte solide şi moderne, pentru bărbaţi, 
dame şi copii în f o r te  m u lte  c a l i t ă ţ i  şi preţuri, pentru mir i şi mirese, pentru dans, gimnastică, pentru casă şi pentru 
ateliere (lucrători) etc., tote CU preţurî forte scădute, ceea-ce se póte vedé din a celor câte-va calităţi mai jos înşirate:

P e n t r u  b ă r b a ţ i :
Ghete de pele vacs, cu gumă, lucrate târî în cuie .

besătz cu verfurî
. dela fl. 2.65 în sus.

. . . . . .  n Ti m n n vvaavu wu. TCU.i*iX . „ „ 3.

T> n » » » n 7, » ş inore.................. „ „ 3.80
„ „ n patente, fine, cu nasturi de încheiat . . „ r 5.—

„ „ „ de mănuşi cu lac, de salon (besâtz şi stop. „ „ 4.50

„ „ „ galbene în besătz şi cu verfuri . . . „ „ 4.60

» « ti n cu Şin 6 r e ................................n j ,  4.80
v v „ fine franţuzeşti cu su te .......................„ „ 5.50

Pantofi de pele negră seu galbine................................ „ „ 3.—

„ „ lac pentru d a n s ......................................... „ „ 4.50

„ „ gimnastică talpă de gumă şi cil gumă în jur „ „ 1.10

„ „ stofă galbenă ori negră cu pele împrejur . „ „ 1.10

„ „ casă d i f e r i ţ i .......................................................„ „ — .90

Cisme de juft lungi şi de v e n a t ................................ „ „ 7.50

Ghete de copil în cuie înalte cu şinoră....................... „ „ 1.50

Galoci pentru b ă rb a ţ i...................................................„ „ 2.—

n » C0Pm ....................................................... r» n L l°

j) n « » cu Şin6ră n « ..................
„ „ „ fină cu nasturi de încheiat . . . .  
n „ „ de mănuşe cu lac împrejur şi vêrfurï . 
„ n mirese, cu lac, în diferite forme . . . .  
„ galbene de pele fină cu besătz şi vêrfurï .
„ w „ cu nasturi, „ „ „ „ . . .

Pantofi de pele în cuie t a r i .....................................
n » » g albină..............................................
„ „ Brünel c u r a te ..........................................
„ „ gems cu Iusfru, de dans............................
„ „ gumilastru pentru dans............................
„ „ lac salon  ̂ .......................
„ „ pele glacé albă de bail şi talpă de gumă .
„ „ atlass de mirésâ şi ..................................
„ „ gimnastică cu gumă, împrejur talpă. . . 
„ „ Drill galbin ori negru, în jur cu talpă şi pele

Pantofi de casă diferiţi..............................................
Galoci de dame............................................................
Pantofi de copiii 50 cr., 60 cr.. şi aşa mai în sus.

dela f l . 2.90 în SUS.

n V
3.50

n 77

n n
4.— 71 71

n V
4.50 77 77

n n 5.50 r> 77

n 7)
4.50 77 77

n 71 4.80 77 77

ii 77 2.50 77 n

V 77 2.60 71 71

V 77 2.20 77 77

V 77 2.ÖÜ n 77

n 77 1.80 77 77

n r> 77 »

n 77 2.30 71 77

n 77 2.60 n 77
r> 77 1.10 77 71

n r> —.95 » »

V 71 -.80 77 71

V B 1.40 77 77

Mare alegere de încălţăminte de băieţi, fete şi copii în diferite calităţi şi colori, forme şi cu preţuri ieftine.
IpgT" S p e c ia l i t ă ţ i  încălţăminte de lues fabricate: în Yiena, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg, Budapesta et. etc. din pele 

Chevreau, Vacs şi Lac etc., în diferite colori şi fason modern, se află în mare alegere şi se p6te comanda şi după mesură di
recte din aceste fabrici. — Depositul de Galoci şi Şoşoni de guma rusescă, Americane, Schwediane, Germane şi 
Austro-Ungare la sus numita firmă, unde se vinde fie-care păreebe sub garanţă, pentru durabilitate cu preţ scăc[ut.

Reparaturi şi comande după mesură se primesc şi efectueză prin un măestru dibaciu cu prompteţă.
Comanda din afară de Braşov se efectueză prompt, însă numai cu  rafintoursă. Ş încălţăminte neconvenabile se primesc francat înapoi spre 

schimbare, eventual se înapoiază valorea. — La comande din afară trebue urmâtorele arătat: de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit seu rotund? în be- 
setz s6u simplu? cu talpă grosă seu subţire. Ca mesură se pote trimite un papuc vechiu cu posta, ca: „Mustră fără valore“ cu 5 cr. De ajuns este şi arăta
rea numărului încălţămintei, care cumpărătorul de obiceiii procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pote ori şi ce laic a lua măsura piciorului cu centime
trul, s6u cu o fâşie de hârtiă, măsurând partea piciorului pe dinlăuntru dela mijlocul călcâiului pană la verful degetului cel mare, peste talpe ţi degete, peste 
glesne, peste călcâiă şi peste pulpe, trimiţend acâstă măsură prin epistolă se pote efectua comanda după dorinţă.

Marfă eftină! 1500 pentru diferite încălţăminte ne mai moderne se vinde cu 50% sub preţul cumpărat.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


